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VII BUDAPEST
1-, Erzsebet-körút 9_u.

Igazgató és felelőeszerkeaztő: tfp Paái Árpád
Fómunkatárs: dr Gyáriás Eismér

öp Sola feiíiresti olasz követ 
isőcsűia Romáéi##

Díszlakoma a távozó követ tiszteletére. —- Á követ hálásan 
emlékezett meg arról az üdvözlő iratról, amit a román közélet 
vezető emberei az etiopiai győzelem alkalmából küldöttek

Olaszországnak
Bucuresti. Saját tud. A díszlakomán, ame­

lyet hétfőn Petrescu-Comnen külügyminiszter, 
a távozó Ugo Sola olasz követ tiszteletére ren­
dezett, beszédek hangzottak el. Petrescu- 
Comnen rámutatott arra, hogy Ugo Sola hat 
even át nagy szolgálatokat tett hazájának Bu- 
eurestihen. Most legújabban az olasz gazdasási 
bizottság Romániában való jelenléte értékes 
bizonyítéka annak a munkának, amelyet Ugo 
Sola a két ország közötti kapcsolatok szoro­
sabbá tétele céljából kifejtett.

Ugo Sola román nyelven válaszol,t és töb­
bek között a következőét mondotta:

Bármilyenek voltak is országaink kül­
politikájának irányvonala, nekem, az itt eltöl­
tött hat esztendő aiatt mégis sikerült szemé­
lyes tevékenységgel megteremteni a megértés­
nek azt a szellemet, amely egyedül képes le­
győzni a pillanatnyi nehézségeket. Mikor a 
körülmények végzetszerüsége folytán a politi­
kai és gazdasági terepet az önök hazája elzár­
ta Itália elől, én abban az irányban fejtettem

ki tevékenységet, hogy lelkileg közeledést te­
remtsek a két ország között s hogy a két nép 
között erősítsem a megértést. Örömmel állapít­
hatom meg, hogy a román nép megértette 
Itália igazát és az olasz királynak és a Dúcé­
nak üdvözlő szerencsekivánatokat küldött az 
etiopiai győzelem alkalmából. Ezt az üzenetet 
Jorga, Vaj da -Voivod. Goga, Argetoianu, Pam- 
fil-Seicaru, Gusti, 1 strate-Micescu, Manoiltscu, 
Cuza, Mirto, Petala tábornok és mások, egy­
ezerén írták alá.

Ugo Sola azután kifejtette, hogy a kultú­
rál i s kapcsolatok élénkítésére létesítette 
Bucurestiben az olasz kultúrintézetet, ? az 
olasz művelődés igen sok kiválóságát hívta az 
országba, hogy visszatérve Itáliába, ott a ro­
mánság követei legyenek.

A távozó olasz követ végül köszönetét 
mondott a jókivánatokért, amelyekkel Petrescu 
Comnen elhalmozta s a királyra és a román 
népre ürítette poharát.

Ä kereskedői foglalkozás megrend- 
szabályozásáról szóld törvény

Megszigorították a kereskedelem ülésének feltételeit. — Segélyintézetet tervez 
a gazdasági miniszter szegény kereskedők és iparosok számára

Bucuresti. Saját tud. A kereskedelmi vál­
lalatok létesítését szabályozó törvény a követ­
kező feltételeket szabja meg a kereskedelmi 
vállalatok létesítői számára:

1. A kérvényező legalább elemiiskolát vég­
zett legyen.

2. Legalább 1—5 éves gyakorlata legyen, 
a választott szakmában végzett tanulmányai­
hoz viszonyítva.

3. Ne legyen elítélve lopás, rablás, csem­
pészés, csalás, hamisítás, bírói zárlat alóli el­
vonás, hamis eskü. hamis tanuzás, pecséttörés, 
valamint a közrend és állambiztonság elleni 
bűntettekért vagy vétségekért, továbbá hamis- 
lnikás, meg nem engedett konkurrencia, hamis 
ügykezelés, stb. vétségeiért.

Fontos intézkedések a törvénynek, hogy a 
csődbementek felesége a bukástól számított 
tíz even belül nem folytathat kereslte sí.

A törvény 6-ik pontja felsorolja azokat az

eseteket, amelyekben nincs szükság engedélyre 
a kereskedés gyakorlásához. Ezek közé tar­
toznak a falusi kereskedők, akik legalább egy 
évig gyakorolták már a kereskedést, továbbá 
azok a vandorkereskedők, akik mezőgazdasági 
termények eladásával foglalkoznak, stb.

Constantinescu miniszter ezenkívül rende­
lettörvényt készített, amely intézményt létesít 
a szegény kereskedők és iparosok, valamint 
családjaik támogatására. Minden bejegyzett 
cég tulajdonosa tagja lesz a segélyhivatalnak, 
amely betegség és baleset esetén orvosi segélvt 
nyújt, továbbá pénzbeli segélyt munkaképte­
lenség esetén, temetési segélyt, úgy a keres­
kedő, mint családtagjai számára. Pénzbeli se­
gélyt pedig azon kereskedőknek, iparosoknak 
és családjaiknak, akik leszegénycdésiik miatt 
létalap nélkül maradtak.

A segélyhivatal utján minden tag életbiz­
tosítást is nyithat.

Szövetkezeti 
problémák

(S. I.) — s. Siebenbürgisch-Dcutsches Ta­
geblatt vasárnapi számában (1938 XII. 4—19. 
085. sz.) részletes beszámolót olvasunk arról a 
tanácskozásról, melyet a szász szövetkezeti 
vezetők közelebbről tartottak Nagyszebenben.

A tanácskozáson szóbakerültek mindazok 
a kérdések, melyek a nemzetiségi szövetkezete­
ket érintik és foglalkoztatják.

Ezek: a hivatalos kiküldöttek felvétele a 
szövetkezetek központi gazdasági szerveinek 
igazgatóságaiba; e szervek alapszabályainak 
hozzáidomítása a szövetkezeti törvény új ren­
delkezéseihez; a szövetkezetek konverziós vesz­
teségeinek megtérítése s végül a szövetkezetek 
részesedése a Banca Nationalä kedvezményes 
hiteleiből.

A szászok bejelentették igényüket arra, 
hogy a szövetkezeti veszteségek megtérítésére 
szánt 2.5 milliárdos alapból az ő szövetkezeteik 
is részesedjenek, mivelhogy benyújtott kéréseik 
eddig még nem kerültek sorra. Hasonlókép­
pen részesedést kérnek abból az 1 milliárdos 
hitelkeretből, melyet a Banca Nationalä 2 
százalékos kamat, mellett bocsát falusi hitel- 
szövetkezetek rendelkezésére.

A hivatalos kiküldöttek igazgatósági tag­
sága és az alapszabályok előírt átalakítása kö­
zött szerves összefüggést állapított meg ez a 
szász szövetkezeti tanácskozás: amíg tehát 
alapszabályaik átalakításának mértékét és mód­
ját illetően nem kapják meg az illetékes leg­
főbb szövetkezeti hatóság végső döntését, idő- 
előtti, sőt szabályellenes volna szerintök olyan 
határozatokat hozniok, melyek nem alapíthatók 
a régebben jóváhagyott és ma még érvényben 
levő alapszabályokra. E teki-ntetiben tehát, meg 
akarják várni a végső döntést, mely e kérdés­
ben a különböző szempontokat összhangba 
hozhatja. Annál is inkább, mert központi gaz­
dasági szerveik — a federala-k, — feladatkörét 
olyan kereskedelmi-jogi formában is meg lehet 
oldani, mely nem esik a fennebb említett ren­
delkezés alá.

Ez a szász állásfoglalás, mely gyakorlati 
szempontokból is érdeklődésre számíthat, el­
méleti síkon azt az eltérést szemlélteti, ami 
egyfelől a szövetkezeti, másfelől pedig az egyéb 
kereskedelmi alakulatok megítélésénél uralko­
dik. Ez az eltérés többé-kevésbé mindenütt 
jelentkezik, ahol a szövetkezetek a közönséges 
kereskedelmi és termelő társaságokkal szem- *• 
ben előnyökben és kedvezésekben részesülnek.

A szász szövetkezeti vezetők szövetségük 
közgyűlési határozatára hivatkoztak, mely arra 
kötelezte őket, hogy szövetkezeti határozatuk 
népi és pénzügyi önállóságát őrizzék meg. A 
szász vezetők, amint az fennebb ismertetett 
állásfoglalásuk mutatja, arra törekszenek, hogy 
összeegyeztessék ezt a közgyűlési határozatot- a 
törvényes előírásokkal és megtalálják azt a 
formát, mely egyfelől biztosítja a központi 
szerveknek is a jelentős szövetkezeti előnyöket 
és kedvezményeket, másfelől azonban nem 
akadálya a. pénzügyi és népi önállóságnak. 
Csak végső esetben gondolnak arra, hogy en­
nek az önállóságnak érdekében lemondanak a 
szövetkezeti előnyökről és a központi szervet a 
közönséges kereskedelmi jog előírásai szerint 
alakítják meg.

A közönséges kereskedelmi társaságok, 
amint tudjuk, nem állanak gazdasági téren 
közvetlen hivatalos irányítás alatt, hanem —



■ÉQy.
■ ,V : ' 1 s

fi

/
Magyar Lapok VII. évf., 274. sz. — Szerda, 1938. december 7.

EDZZE MEG 
LÁBAIT!

Lá^báhtelmai 10 perc alatt 
megeny«6!nek ebben a 

gyugyiábfürdöben, Jp

Oxygen a nagy 
gyögxltó

A minden napi kemény 
munka után lábai pi­
hentetésére, a gyulladások és daganatok env- 
hitésere.^ a tyúkszemek és bőrkéményedések 
telaztatasa cellából öntsön egv maréknyi Sal- 
trates Rodell-t lábfürdőjébe. A meleg * vízzel 
érintkezésbe jutott Saltrates Rodell-ből felsza­
baduló oxigén behatol a gyulladt bőr szöve­
teibe, helyreállítja a megzavart vérkeringést. 
Az oxigén jótékony természetű élénkítő hatása 
folytan a bőr felfrissül, a láb lelohad és annyira 
megerősödik, hogy kényelmesen járhat kisebb 
cipőben is. A legerősebb tyúkszem is annyira 
megpuhul, hogy puszta kézzel gyökerestül el­
távolíthatja. Meg ma este áztassa be lábait egy 
Saltrates lábfürdőbe! Saltrates RodelI kapható 
™,e,n.. Syógvszertárban és drogériában. Cse­kély költség, garantált eredmény'!
„ ,FON F,PSI ~ 10'IXX' propaganda csomagol dobunk piacra 
IC le}es reklám árbnn. Kísérletképpen még ma vásároljon egy 
Csomagot! Takarékossági szempontokból vásároljon rendes cso­
magot, vagy dupla családi csomagolást!

az általános törvények keretében, — szabad 
versenyben kereshetik üzleti boldogulásukat. 
Azok a korlátozások viszont, amelyeket a nem­
zeti munka védelme ró ezekre a társaságokra,

Museal d’ÄSexaiHlrla
Irta: Megyery Ella

Belgiumban jártam s tegnap finom kis 
csomagot kaptam Brüsszelből. Négyszögletes 
fadoboz, benne bolyhos vattapaplan, alatta 
egyetlen fürt szőlővel, amely úgy melegszik a 
fehérség és puhaság takarója alatt, mint kora­
szülött csecsemő.

Valószínűtleniil átlátszó, sápadtzöld gömb­
jeihez csakugyan úgy nyúlok, olyan félve és 
óvatosan, mint egy pólyás érzékeny bőréhez s 
egyszerre, mintha valami mozihíradó felvetí­
tené, már, előttem is Groenandael. az üveg­
város, ahol ez a homunculusi retortában össze- 

t bűvészkedett gyümölcsbébi született.
Milyen különös foglalkozásaik, különös 

náziiparaik is vannak néha az embereknek! A 
Riviérán jártam egyszer egy sasfészekszerű he­
gyi falucskában, amelynek egyetlen termelése, 
jövedelme a lavendulat-enyésztés volt: Laven- 
dulaország, Lavendulafőváros. az egész világ 
Eau de Lavende-jének központja...

Groenendael tipikus kis flamand fészek, 
amelynek minden lakosa, öresrje-fiatalja, sze- 
gényje-gazdagja szőlőkultúrából él. a szilvánál 
is nagyobb szemű belga, szőlőből, amelyek az 
év minden szakában érnek a világ gazdagjai 
számára: londoni, newyorki. párizsi éttermek­
ben a főpincér egész segédlettel szervíroz belő­
lük egy-egy fürtöcskét, két. ezüstvillával úgy 
emelte ki a hamvas-üveges csodát selymes 
ágyából, mintha valami orvosi bravúrt produ­
kálna.

Emlékszem, szinte fel kellett kiáltanom a 
meglepetéstől, a frappáns látványtól, ami sze-

szővetkezeti alakulatokat — belső természetük 
miatt, — nem igen érintenek, mert hiszen a 
szövetkezeti gondolatnak ez a népi, autochton 
természete eleve kizárja külföldi érdekeltségek­
nek, vagy idegen állampolgárságú munkaerők­
nek bevonását. A szövetkezet éppen ellenkező­
leg a meglevő, itthoni erőknek összegyűjtését, 
észszerű felhasználását munkálja, hogy a nem­
zetközi tőkék szüksége minél szűkebb térre szo­
ruljon. Elég hátrányt jelent az. ha ezeket a 
nagy és gyors haszonra dolgozó külföldi tőké­
ket az ipari termelés egyes különleges területein 
nem igen lehet nélkülözni: a mezőgazdasági 
termékek értékesítését, a falu fogyasztásának 
és hitelének szükségleteit el tudja látni a szö­
vetkezeti hálózat, ha a népet, gazdtsági öntudat­
ra és fegyelemre nevelte.

Nagy érdeklődéssel figyeljük éppen ezért 
azt az elvi vitát, melyet a szász szövetkezeti ve­
zetők — egymás között és a legfőbb szövetke­
zeti hatóságok előtt. — múltjukhoz méltó kö­
rültekintéssel és következetességgel folytalnak. 
Megértjük azt a szívósságot, mellyel a szövet­
kezeti megoldáshoz ragaszkodnak a központi 
szervek kérdésében, — szemben a kényelme­

sebb és egyszerűbb egyéb kereskedelmi for­
mákkal.

A szövetkezet nemcsak az egyik jogi for­
ma a sok közül, melyek keret-et adhatnak a 
gazdasági tevékenységnek, hanem a legalkal­
masabb gyakorlati iskolája annak, miképpen 
kell ezt a tevékenységet úgy kifejteni, hogy as 
a közre és az egyénre egyaránt a lehető legna­
gyobb előnyökkel járjon. A magánhaszonra 
alapított társaságoknál csak kevesen kapnak 
bepillantást a gazdasági élet üzleti titkaiba: 
azok. akik e titkok ismeretét kizárólag a ma­
guk minél nagyobb hasznára igyekszenek for­
dítani és éppen azért azokat valóban üzleti tit­
kokul őrzik. A szövetkezeti szellem viszont, ép­
pen ellenkezőleg egyik legfőbb szerepét abban 
látja, hogy az üzleti élet titkait, megengedett 
fogásait, s általában az üzleti élet ismereteit mi­
nél általánosabbakká tegye, azok közvetlen 
gyakorlásába minél szélesebb néprétegeket be­
vonjon: ezek a bevont széles néprétegek, ezek 
adják meg a szövetkezeteknek azt a népi jelle­
get és természetet, amiért a szövetkezet mindig 
egyet jelent a néppel, mely a maga gazdasági 
kérdéseinek megoldására szövetkezik.

A magyar kormánypárt előtt 
Ismertették a honvédség fejlesztéséről 

szóló törvényjavaslatot
Megszűnik az egyéves önkéníesi szolgálat

Budapestről jelentik: A magyar kormánypárt 
hétfőn délután értekezletet tartott. Lelkesen ün­
nepelték Darányi házelnököt és a magyarországi 
német kisebbség képviselőjét, Ries Ádámot, aki 
most ’épett be a kormánypártba. Taenády-Nogy 
András azt javasolta, hogy a képviselőház a",el­
nök évé Boboray Györgyöt és Szinnyey-Meies .lé­
pőt válasszák meg. Bariba honvédelmi miniszter 
ismertette ezután a magyar honvédelmi törvény- 
javaslatot, amely visszaállítja Magyarországon a 
háború előtti általános hadkötelezettséget és 
ezenkívül Magyarország minden gazdasási és do­
logi erőforrását már békében megszervezi honvé­
delmi célokra. A hadkötelezettsévi kort 13--60 
évben állapítja meg. Ezt megelőzően a magyar

sa sags
memet kápráztatta, mikor Groenendaelt hirte­
len megpillantottam a vasútról beséltálva. a 
sásliliomos tavacskákkal körül pettyezett erdő­
ség határában.

Az örökké bujkáló belgiumi nap éppen 
sütött egy kicsit s ebben az opálos fényben 
ezüstként, tündöklött. villogott a rengeteg üveg­
ház, ezerötszúz egyforma üvegkalicka. sza­
bályos utcák és terek szerint tagolva a mese­
beli üvegváros, aho! talán maga a Mesekirálv 
lakik.

Száraz, perzselő hőség párázott elém. mi­
kor a vezetésemre kirendelt szőlősgazdával az 
üvegház alatti téglaboltba bebújtam, meg­
bámulva a komplikált csöveket és hővezető 
csatornákat, amelyekkel az égész üvegház alá 
volt pincézve. hogy a mesterséges meleg, az ál­
landó, szabályos, egyenletes szénfűtés minden­
hová elju-son. Bent az alacsony üvegtető alatt 
vékony drótokra futtatva, hullámos vonalban 
kígyóztak a kövér indák, csipkés levelek . . . s 
alattuk olyan szabályos sarokban, mintha ki­
mért távolságokra függtek a nasryszemű. félig 
ért fürtök, mintha csak emberi, sőt mérnöki 
kéz akaszthatta volna egymás mellé. Minden 
fürt, külön megkötözve vastag raffiával. hogy 
saját súlya se terhelje, ha túlsűrű a gerezd, 
apró pálcikák feszttik szét egymástól a szeme­
ket s szedésnél, csomagolásnál, csak vékony, 
báríyaszerű gumikesztyűk szerepelhetnek, ne­
hogy a hamvas-ágban kár essék.

Milyen szép. milyen ünnepélyes egy ilyen 
decemberi szőlőlugas, egy ilyen szőlőkará­
csonyfa és milyen mesterségest

Különösen érdekesen fest a fekete Colman és 
Prince Royal, amik tulajdonképpen nem is fe­
keték. hanem lila-bordó-mályvaszín árnyala- 
túak a talaj preparálása szerint a fajtájuk úgy

ifjúság heti négyórás levente-kiképzésben része­
sül. A katonai szolgálat kétéves, egyes fegyverne­
meknél három év. A múltban ismeretes egyéves 
önkéntesi szolgálatot megszüntetik. A tartalékos 
tisztképzésről úgy gondoskodnak, hogy a rendes 
szolgáinkban kiválónak mutatkozott, s a kö­
zépiskolai ég főiskolai végzetteket veszik további 
különleges katonai kiképzés alá. A tényleges szol­
gálat után negyvenkétéves korig utókiképzésben 
részesülnek a kiszolgált katonák. Háború esetén 
tizennégy évtől hetven évig mindenki köteles Ma­
gyarországon honvédelmi szolgálatra. A javasla­
tot a magyar kormánypártban nagy lelkesedés«ej 
fogadták.

vannak megválogatva, hogy az év minden hó­
napjában, minden szezonra produkáljanak 
kész termést.

*

Búcsúzóul a szőlők királyánál, a Muscál 
d'Alexandriánál viziteltem.

Ez a ritka előkelőség a rendesnél jóval na- 
gyobbméretű rezidenciában lakott, nem is 
üvegházban, de valóságos üvegpalotában. A 
tropikus atmoszféra, amelyben akkor még ke­
ményszemű, haragos-zöld fürtjei hintáztak, 
szinte kaparta a torkomat: megnéztem a hő­
mérőt: harmincnyolc és fél fok. „Elkészülé­
sük" február végére volt kitűzve s az ötven 
méter hosszú, huszonkét méter széles üvegház 
fürtrchgetegét a patron ezer kilóra is becsülte, 
ami — sírta — elég baj, mert már karácsony 
előtt eladta „lábon“ az egész termést...

Egy gyengénillatos smaragdfilltogjük most 
hozzám is eljutott.

A mesterségesen kiköltött kiscsirkéken nem 
érzik az emberi beavatkozás, a pénzéhség üz­
leti fanyarsága, a mesterségesen megérlelt szőlő 
azonban valahogy dacol az emberi leleményes­
séggel s olyanná fajul, mint a viaszkgyümölcs, 
amelynek külsőt lehet adni, de belsőt- nem.

Nézem, forgatom — és nem tudok mit kez­
deni vele. Hideg, távoli és előkelő, akár a nort- 
humberlandi hercegnő, akinek helyettem bizo­
nyára tenyésztették. Ráismertem egyébként: 
pontosan az a fürt. amit a groenendali üveg- 
városban vagy nyolc bele. fél éretten megsímo- 
gattam.

Sajnálom, de attól tartok: rövidesen meg 
fogom enni.

Olyan kort élünk, amikor az ember lelki- 
ismerelfurdalás nélkül megeszi néha saját sze­
mélyes ismerősét is.

- >7* v/ .• "v'*v< :
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Tömegesen megtérő légionisták levele 
mozgalmi bajtársaihoz

Javulást és a koronához való hűséget ígérnek. Csernovitzban
újabb merénylet történt

A többségi elem 
állami segítsége

Hogyan oldja meg a kormány a zsidók 
és külföldiek kérdését ?

Bucuregtiiből jelentik: A kormány pontról- 
pontra megvaló-sitja a társadalmi reform célkitű­
zéseit, a különböző osztályhoz tartozó állampolgá­
rok életlehetőségének biztosítására. Ezt a célt szol­
gálja a céhek és testületek felállítása. Bizonyos­
ra vehető, hogy a múlthoz viszonyítva, minden 
eoigos románnak lényegesen megjavul a helyzete

A kormány figyelme elsősorban a diák osztály 
élete (felé fordult. Azt a fiatalságot, amely komo­
lyan készül az egyetemre, hogy számottevő tagja 
legyen a jövő társadalmának, amelyben vezető 
szerepre hivatott, — támogatni fogják és tanul­
mányi kedvezményben részesitik. A célkitűzések 
megvalósítása folyamatban van: felemelték a 
diákotthonokban lévő helyeket. Egyszerűvé tették 
a tanítást, lerövidítették a tanszakok tananyagát 
és a román szellemi munkanélkülieket ezerszám­
ra helyezték el a különböző minisztériumokban 
és más hivatalokban.

A többségi munkásosztály védelmére a kor­
mány elrendelte a külföldiek ujrendszerű ellenőr­
zését, megszigorító ellenőrzéseket foganatosított 
azokkal szemben, akik nemrég telepedtek le az 
országban és egy uj idegen ellen őr z ési bélyeget ve­
zetett be. Armand Calineecu belügyminiszter 
a legszigorúbb ellenőrzést rendelte el az ország­
ban található összes idegenekkel szemben. Az el­
lenőrzés munkáját már meg is kezdték. Ennek 
folytán az összes magánvállalatokban egyre több 
munkaalkalom nyílik a román munkások és a 
többségi vezetőosztály elemeinek elhelyezésére.

A román munkavédelemről szóló törvényt al­
kalmazni fogják mindazokkal szemben, akik nem 
tudják bebizonyítani román állampolgárságukat.

A megfontolt és megvalósítható intézkedések 
által és nem utópisztikus tervekkel, mint amilye­
nekkel a légionáriusok mozgalma foglalkozott, a 
kormány gyakorlati utón oldja meg Romániában 
a zsidó-problémát. Másrészről, ha visszatekintünk 
azokra a kezdeményezésekre, amelyeket a román 
kormány ebben a kérdésben tett külföldön, hogy 
nemzetközi terv alapján tehermentesítsék Eözép- 
európát a zsidó menekültektől — megértjük, hogy 
a kormány a legbölesebb és leghatékonyabb meg­
oldást választotta.

A kormány tehát nagyszabású akciót indított, 
úgy a nemzetközi terv, mint az országban hozott 
Intézkedések által a zsidó probléma és az ország­
ban élő idegenek problémájának megoldására. 
Románia képviselőinek Genfben és Londonban 
tett határozott kijelentései után a kormány az or­
szág belsejében foganatosított intézkedéseket; a 
többségi munkásosztály támogatását biztosította, 
a tehetőség keretén belül hozott gyakorlati intéz­
kedésekkel.

Ugyanaz az észszerű szellem a helyzet, és a le­
hetőségek pontos ismerete, az intézkedéseknek az 
ország való helyzetének megfelelő alkalmazása, 
jellemzi a többségi elem támogatását is, amely 
máskülönben a jelenlegi kormányzat legfőbb 
irányelvét képezi.

jjr. ti mii ttaclia, cseh-szlováltia új köztársasági 
elnöke a megválasztás után. Hátamögött 

Malypetr (balra) és Sirovy (jobbra) láthatók.

t*l.S :
ti mii Racka, cseh-szlováltia új köztársasági

Bucuresti. Saját tud. A lapok fényképmá­
solatban közlik a vasliui gyhjtőtábor 318 
légionistájának a nyilatkozatát, illetve tár­
saikhoz intézett felhívását, amely így hangzik:

— Ami éveken át tartott vívódásainkra az 
utóbbi események nyugalmat borítanak. Nyu­
godjunk meg a sors akaratában. Senkinek sincs 
visszafizetnie valója. Felhívjuk minden bará­
tunkat és ismerősünket, hogy a legteljesebb 
nyugalomban maradjon. Egy pillanatig se fe­
lejtsék el, hogy ellenségeink lesben állanak a 
határokon túl. Mindannyiunk tekintete most 
inkább, mint valaha, legyen a haza, a nemzet és 
a trón felé irányítva.

A belügyminiszter elrendelte a nyilatkozat 
közlését a rádióban Egyelőre elrendelte a 
318 vasliui légionista helyzetének javítását az­
zal, hogy az esetleges szabadlábrahelyezéséről 
később intézkedik.

Radu Metitani volt íégionista-parancsnok, 
aki jelenleg kórházban fekszik, a következő 
nyilatkozatot tette:

Alulírott. Radu Meitani, kijelentem, hogy 
hű vagyok őfelsége, II. Károly királyhoz és 
mindég kész vagyok feláldozni magam a ha­
záért és a trónért.

Berlinből jelentik: Ribbentrop német kül­
ügyminiszter és kísérete hétfőn este 9 óra 25 
perckor indult el vonaton Berlinből Párizsba. 
A külügyminiszter kedden délelőtt 11 órakor 
érkezett meg a francia fővárosba, ahol a Cril- 
lon-szállodában szállt meg. Prograrn szerint a 
német-francia közös nyilatkozat aláírása dél­
után félnésy órakor történik meg. nyugat­
európai időszámítás szerint. A nyilatkozata 
tudvalevőleg azt fo?lal.ia magában, hogy a két 
állam egymással barátságos viszonyt, kíván 
fenntartani, az egymás közötti határokat tiszte­
letben tartja s egymással való vitáié- együttes 
tárgyalásokkal fogja elintézni Este fél 7 óra­
kor ‘ Ribbentrop és Daladier rádióbeszédet 
mond. melyben a békenyilatkozat, jelentősegét 
méltatja.

Párizsból jelentik: Ribbentrop német kül­
ügyminiszter párizsi látogatását rendkívüli ér­
deklődés előzi mesr. A sajtó Ribbentrop látoga­
tásának hatása alatt áll. A mérsékelt irányú 
lapok általában helyeslik Daladier és Bonnet 
békepolitikáját, a szélsőbaloldali sajtó azonban 
attól tart. hogy

a német-francia kibékülés az orosz- 
francia viszony elhide(/ülésére vezet.
A német-francia békenyilatkozatot a 
sajtónak ez a része úgy ítéli meg, 
mint súlyos csapást az orosz-francia 

kapcsolatok számára.
A sajtó egyébként tudni véli. hogy a 

a német külügyminiszter párizsi megbeszélé­
sei során a következő kérdések kerülnek sző­
nyegre: a spanyol ügy. a nyugati légiegyez­
mény és a német-francia gazdasági kapcsola­
tok kimélyítésének kérdése. A Temps azonban 
figyelmeztet. hogy nem szabad túlsók és 
azonnali eredményt várni még ettől a látoga-

Bucurestiből jelentik: A román sajtó je­
lentése szerint újabb terrorcselekmény történt. 
A merénylet színhelye ezúttal Csernovitz. A 
lapjelentések szerint hétfőn délután két egyén, 
aki egy terrorista csoporthoz tartozik, Cser­
novitzban utcai sétája közben megtámadta 
Cristescu ezredest, a katonai törvényszék el­
nökét. A merénylők két revolverlövést adtak 
le a katonatisztre, de az ezredest nem tudták 
megölni.

A két merénylőt, akinek nevét lapzártáig 
nem sikerült megtudnunk, elfogták. Cristescu 
ezredes élve menekült meg a merényletből, 
csupán vállán sebesítette meg egy golyó, 

amely azután a falba csapódott.

SÚLYOSBODOTT STEFANESCU-GOANGA 
ÁLLAPOTA.

Bucuresti. Saját tud. A kedd reggeli lapoE 
kolozsvári jelentései szerint Stefanescu-Goanga 
rektor állapota súlyosbodott. Most már gyul­
ladásba ment a baloldali tüdő is, a jobboldali 
sérült tüdő mellett, amelyen már korábban 
gyulladást állapítottak meg. A beteg állapota 
elég komoly. Hőmérséklete: 38.3, érverése 1M.

fástól. Ribbentrop és Daladier egyelőre még 
csak arra szorítkoznak, hogy körvonalazzák a 
két nagyhatalom felfogását a súlyos európai 
kérdésekben s kiküszöböljék az álláspontjaik 
közt mutatkozó eltéréseket. Ha ez megtörténik, 
Franciaország és Németország hatalmi poli­
tikáját nem lesz nehéz dolog összeegyeztetni.
A KÖZÉPKELETEURÓPAI ÉRDEKTERÜLETEK 
MEGOSZTÁSA FRANCIAORSZÁG ÉS NÉMET­

ORSZÁG KÖZÖTT
Londonból jelentik: A külföldi sajtó is 

Ribbentrop párizsi látogatásának várható ered­
ményeit latolgatja.

így például a Danziger Vorposten című 
német lap emlékeztet arra, hogy Stresseman 
tíz évvel ezelőtt írta alá Párizsban a Kellog- 
paktumot, a biztonsági rendszer azonban az­
óta megváltozott.

A Times párizsi levelezője, — természete­
sen angol szempontból nézve a helyzetet —< 
úgy véli, hogy ha a francia-német közös nyi­
latkozat aláírása zavartalanul történik meg, 
úgy feltételezhető, hogy a francia kormány 
biztosítékokat kapott az olasz területi igények­
kel kapcsolatos német magatartás tekintetében. 
Az angol lap úgy véli, hogy a francia-szovjal 
egyezmény tekintetében Bonnet, ugyanazt, fogja 
válaszolni Ribbentropnak, mint amit Chamöer- 
lainnak mondott, hogy tudniillik ez az egyez­
mény nem kötelezi Franciaországot Oroszor­
szág megsegítésére, csupán saját hibáján vivüi 
történt megtámadtatás esetén. A Franciaország 
és Németország közötti megegyezés lehetséges, 
ha egyetértenek annak a szerepnek tekinteté­
ben, amelyet Franciaország akar betölteni Kö­
zép- és Kelet-Európábán. A lap berlini 1 udú­
sító ja szerint Ribbentrop Párizsban megbe- 
ezéli az összes európai kérdéseket.

A francia-német barátságos 
viszony

Ribbentrop német külügyminiszter nagyjelentőségű látogatása 
Párizsban. — Á két állam közötti jószomszédsági nyilat­
kozat aláírása hétfőn délután. — Ribbentrop és Daladier

beszéde a párizsi rádióban

*
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WBlágpolitikai arcélek
Hermann Gering

ivó

Hitler Adolf mellett a harmadik birodalom 
legkimagaslóbb személyisége. Ha Hitler egyik 
naip elszánná magát a nyugalmasabb elnöki 
méltóságba való 
visszavonulásra, 
kétségkívül ő is.a 
nép is, Göringet 
kívánná abiroda- 
lom kancellárjá­
nak. Erő, méltó­
ság, romantikus 
pom p a s z e r etet, 
de céltudatos 
munka és irányí­
tás is: ez Her­
mann Göringváz- 
Ifttos jellemzése.
Sok tekintetben 
megegyezik a 
Führerrel. de ál­
talában teljes ellentéte Hitlernek. Konok és 
erős akarat, céltudatos erő és erély, lendület: 
ebben mindketten megegyeznek. Hitlerben sok 
van a fanatikus prófétából, a misztikumból 
táplálkozó aszkétából, ihletett népvezérből; Gö- 
ringben mindebből semmi nincs. Viszont olyan 
tulajdonságokat figyelhetünk meg nála, amik 
Hitlernél aligha fordulnak elő. Erősen roman­
tikus, sokrétű, színes, kalandos és úri egyéni­
ség, katona, daliás hadfi, társaságok kedvence, 
aki szereti a színt, az elevenséget, a mozgást, a 
pompát, van érzéke a világ örömeihez, joviális, 
de nem pajiáskodó, kedélyes, de nem kedves­
kedő, egyszóval színes és sokrétű egyéniség, 
akit tisztelnek és szeretnek, de egy kicsit bizal­
maskodva is emlegetnek, mert megérzik^ lényé­
ben a népszerűségre törő és népszerűségére 
tartó embert is.

Életstílusa nem a közönséges emberé, de az 
aszkétáé sem. Parancsoló modorát nem érezni 
nyűgnek, vagy tehernek. Színes, temperamen­
tumos. kissé hiú. de van jóadag humorérzéke 
is. Korpulens termete után mindenki kényel­
mes, elpuhult embernek gondolná, pedig nem 
az. Kielégítetlen munkabírás, habzsoló munka­
iram jellemzi. A tettek embere mindenütt saz 
a munkakör, amellyel a Führer megbízta, 
benne megtalálta a maga emberét A német 
négyéves terv hihetetlen erőfeszítései, nagy 
eredményei és sikerei nem utolsó sorban en­
nek az embernek is az érdemei, aki tetterejé­
vel, vissza nem táncoló és szilárdan kitartó 
akaratával csodákat csinált ott is, ahol a cso­
dák ideje már a múlté.

Porosz katonacsalád sarja, maga is kitűnő 
katona és rettenthetetlen hadvezér. Amikor a 
■háborúból annyi dicsőséges légi ütközet hőse­
ként hazatért, otthon a forradalom fogadja. 
Göring azonban nem akar szolgálni a vörösök­
nek. A katonatanács szemébe vágja kitünteté­
seit s külföldre, Dániába, majd Svédországba 
megy s itt beáll hivatásos repülőnek. Itt is­
merte meg első feleségét, akivel visszaköltözött 
Németországba. Hitlerrel már korán, a mün­
cheni puocs előtt összetalálkozott. 1923-ban 
már befolyása alá került s még ugyanabban az 
évben Hitlerrel és Ludendorffal résztvett a 
müncheni puccsban. G is megsebesült és so­
káig súlyos beteg volt. El kellett menekülnie, 
majd 1927-ben amnesztiát kapott s újból visz- 
szatért. Hamarosan a nemzetiszocialista első 
végrehajtója és Hitler jobbkeze lett. A Führer 
igen megszerette Göringet és minden ügyébe 
beavatta. Mikor 1932-ben a nemzetiszocialista 
párt a birodalmi gyűlés legerősebb pártja lett. 
Göringet jelöltette az elnöki székbe.

A nemzeti szocialista mozgalom uralomra- 
yatása után Göring porosz minisztelelnök lett s 
a nemzetiszocialista birodalom radikális átala­
kulásának legelszántabb hirdetője. De soha­
sem tört Hitler ellen, megelégedett a második 
pozícióval. Sok diplomáciai akcióban részivel* 
ö fonta szorosra a szálakat Németország és

Irta s
Csiszár Béla

Jugoszlávia, valamint — most újabban — Né­
metország és Franciaország közölt. Sűrűn uta­
zott, Rómába, majd a többi állam fővárosába. 
Hitler sokszor bízza meg fontos diplomáciai 
munkával. Legfontosabb hivatalát minta négy­
éves terv végrehajtója látja el: e tervnek kell 
megvalósítania maradéktalanul Németország

önellátását. Meg ke 1.1 említeni azt a nagy sze­
repét is, amelyet a német légi haderő kiépíté­
sében játszott, Ennek a tökéletes és nagy_ légi­
erőnek elhatározó szerepe volt a legutóbbi vál­
ságban.

Göringet legutóbb Hitler vezértábor naggyá 
nevezte ki. Megkapta a marsallbotot, amelyet 
azóta is büszkén visel a hivatalos ünnepsége­
ken. Ha csak feltétlen hűségéért és lojalitásá­
ért kapta volna is, méltán megérdemelte volna. 
De Göringnck nagy diplomáciai és gazdasági 
érdemei vannak, amelyek illő helyet biztosíta­
nak számára a német nemzetiszocializmus tör­
téneiében.

S ez a nagyarányú tevékenység meg egy­
általán nem ért véget.

152 millió leiért adtak el 
egry Rembrandt-képet

Megkezdték az átfestett Rembrandt-kép restaurálását. 
Átvilágítási eljárással nyomozzák a öiocondát

Megírtuk pár nappal ezelőtt, hogy Brüsz- 
szelben egy árverésen száz belga frankért vet­
tek egy képet, amelyről azután megállapítot­
ták, hogy értéktelen mázolmány, de a festék­
rétegek alatt egy elveszettnek hitt Rembrandt- 
kép rejtőzködik.

Mint újabban jelentik, a két ráfestett kép 
alatt levő Rembrant-festmény, — mint a ieg­
ri jabb átvilágítási eljárások során erről a szak­
emberek meggyőződtek, — teljesen sértetlen és 
ha sikerül a rákent ..képeket" eltávolítani, 
egyik legszebb Rembrandt-kép fog napfényre 
kerülni. A kép restaurálási munkálatait egyéb­
ként már megkezdték, de miután ez rendkívül 
komplikált eljárásokkal történik, hónapok is 
eltelhetnek, míg a Rembrand-kép megszaba­
dulhat a ráfestett festékrétegektől.

Egyénként az ilyen ..képeltüntetés" meg­
lehetősen gyakori s valószínű, hogy Leonardo 
da Vinci híres „Giocond-ája" is elő fog egyszer

kerülni. A „GiocondáJ" még a világháború 
előtti időkben lopták el ma is ismeretlen tette­
sek és még ma sem tudni, hogy a milliókat 
érő műkincs kinél és hol rejtőzik? De a mo­
dern átvilágítási eljárással meg lehet találni.

Nemrégiben belga magánosoknál Rem­
brandt több fiatalkori festményét találták meg 
s ezeknek az értéke is igen jelentékeny. Kü­
lönben a Rembrandt-képek ára száz év alatt 
óriásira szökött fel. Míg 1832-ben csak 17.000 
frankért adták el egy férfi arcképét, az utóbbi 
esztendőkben már milliókat fizetnek egy-egy 
Rembrandf-képért. Csak a múlt hó végén ad­
tak el Hollandiában egy eredeti Rembrandt- 
arcképet. amelyért a vevő 2 millió hollandi fo­
rintot (kb. 152 millió leit) fizetell.

Nem érdektelen megemlíteni, hogy a most 
felfedezett Rembrandt-kép háromszáz éves, 
miután azt. 1638-ban festette a nagy mester.

Ág árverseny Angliában
London, december hó. 

Rég; erdélyi úricsaládok lakásaiban tatán 
még találhatók elvan képek. amiken niros frák- 

I kas urak ás dőlnék kürtszó mellett fürge aga­
rakkal kergetik, a nvu'ht. Ezek a képek azok­
ból n réei időkből valók, amikor még a róka és, 
nyúl agárral való vadász ásónak divatja volt. a 
ami mar csaknem úgy -a feledés porába merült, 
mint pld. a es'bokozás.

Angliában azonban mé" nngv divatja van az 
•iffará«74«nak « a rövidszőrfi angol agár vígan fut 
a nvúl é=> róka után.

A borzoi, a. hosszúszőrű orosz, agár a bírna 
I VnsrvPl síkokon. v,a,gv talán a dé* 1 orosz. hófödte
I «terméken még <Vi a farkast, a rókát, meg a nyú­
lni mée Mt-ott. Re a. törzsknyvezés. számos neA-- 
v arcon ven megejt ott gondos összetevő,«. agárh:yó 

’döntötte, kőn vés pontozás bizony csak Xngüá- 
h m marad meg.

Az angol tömegek szeretik, az állatot, mjin- 
,;V a '«portnak és mindeTtekaifíU ezen vedelve« fn- 
■z.adók. A tömegek ilyen kívánatéinak pedig 
"cak az tnarczerüteg űzött enort tud magfáielni.

PASZTF.lt,KÉP HELYETT — CIRKUSZ
Ezért van. hogy ma már majdnem mindenütt 

nem vadul iramló nyúl a préda, nem az enyhe 
őszi napsugár csókolta, tarló, ugar. szántás a mű­
hely nem nvolc-tíz, znirVrakkos lovas a publi­
kum többé, hanem 50-450 ezer ember zsúfolta 
nr-na közop^n vártat a pók Agár villanyna.il«) ta 
mii nyűi után; a fellebbezi) ét e-tlen sznvú, nyargaló 
ae-á’-bíró helvett, jó dotált jurv dönt. Szád leve­
gőjű pasztellkép helyett izzadtságszagú circen- 
zesszé lett a nemes ember szabad sport ja!

AT,ÁRVERSENY — VITT, ANY-NYULLAL
Nyolc óra este1 Kint vagyunk a wemblcvi 

Stadionban! T.egalább ötvenezer ember szorong 
körülöttem. Tipikus „cockney“ (londoni alsóbb 
néposztály) tömeg. Az. állóhelyeken pipázva, ci­
garettázva. a körb» hordott szendvicseket, szta- 
nlóiba csomagolt fagylaltot majszolva tanulmá­

ny ózzák a programot. Nehéz, füstös a levegő; 
mindenünnen a bookmakerek kiáltozása hallik: 
„Seven to two", „Six to four!" (béta kettőhöz, 
hat a négyhez). „Flying Jack“, „Grey Boy“...!

A tribünök mögötti udvar homokján fehér- 
kabátos kennel-boyok (pecérck) vezetik körbe a 
kék, sárga, vörös, fekete pokróckás agarakat! 
Mind gyönyörű állat! öreg agarászezlvem meg­
vernek láttán a sok hatalmas mellkasú, dagadó 
izmú, erős állatnak. Alattam az ovális alakú 
pálya; szemben a jury-páholy, felette a villany- 
nyutat kezelő elektrotechnikus és ellenőrzője kis 
emelvényen.

Most megszólal a villanycsengő! Elektromos 
gombnyomásra futásnak indul körben a műnyúl. 
Nem bádogból vagy fából való. Gumianyagú, 
nyúlbfírrcl bevonva. Kis kerekes állványon fut! 
Egy kar vezeti hozzá az áramot. Mindjobban 
nekilendül a műnyúl, a pálya végén kis, csapó- 
ajtókkal ellátott ládákban szűké! a sok agár!

A pálya háromnegyedét átfutotta már a nyúl, 
míg eléri a szükséges kb. 55—60 órakilométeres 
sebességet. Most, vagy 50 méterre, teljes iramban 
előtte van már az agáriádáknak. Gombnyomásra 
felrepül a hat csapóajtó és mint a nyíl, rohan 
elő a hat, szürke, zsemlveszinű, fekete agár!

Nagy ügyesség és gyakorlat kell hozzá, hogy 
a nyúl mindig betartsa az előírt távolságot. Ha 
az agarak valamelyike teljes iramban utói érné. 
bizony egy-kettőre kész volna az 500—1000 fontos 
kárigény a sebesült állat gazdája részéről.

Most célban vannak az agarak! Kis fekete 
szuka a nyertes! A nyúl még vagy 100 métert to­
vább fut. mindig lassítva. Most az agarak elérik 
Jól tudják, hogy nem valódi. De pillanatok alatt 
széjjelszedik.

A tömeg — ki örömmel hozza el nyereségét a 
totalizntőrtől, ki hangosan szidja a lemaradt, aga­
rat és gazdáját — húsz perc alatti angol tömegek 
fegyelmezettségéhez híven, elnszlik. Ahogy kifelé 
haladok. ..Silly Rally*, a nyertes kis fekete szuka, 
éppen 1600 fontért cserélt gazdát! Könnven lett- 
első, pedig outsider voltl Gy-

«,p/ '.pp-ZT y:l y ,» ■
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Anglia békítőként lép közbe 
az olasz-francia viszályba

Chamberlain kijelentette az angol alsóházban, hogy nem 
lát okot római útja tervének módosítására

Londonból jelentik: Az angol alsóházban 
több konze” s munkáspárti képviselő
kérdést in tv/. i kormányhoz a franciaellenes 
olasz tüntetések és Chamberlain közelebbi ró­
mai utazása ügyében. Chamberlain a követ­
kezőképpen válaszolt:

— Az olasz-angol egyezményben foglaltak 
közül semmi sem befolyásolja semmi módon 
Franciaország iránti kötelezettségeinket és no­
ha Tunisz. Korzika és Nizza nem szerepeltek 
az egyezményt megelőző tárgyalások során, a 
reájuk vonatkozó kérdést is tartalmazza az 
egyezménynek első. a földközi-tengeri helyzet 
fenntartására vonatkozó része. A római angol 
nagykövet, szombaton közölte az olasz kül­
ügyminiszterrel. hogy az olyan incidensek, 
mint amilyenek az olasz képviselőházban tör­
téntek. csak károsak lehetnek a müncheni 
egyezményt aláíró négy hatalom közötti vi­
szonyra. Ciano gróf kijelentéseiből világosam 
kitűnik, hogy az olasz kormány nem azonosítja 
magát ezzel a tüntetéssel és így semmi okot

sem látok arra. hogy módosítsam a római lá­
togatásomra vonatkozó terveket,

A további kérdéstevések során Attlee mun­
káspárti vezér gyanúját fejezte ki. hogy a Ta­
nisért és Korzikáért indult olasz tüntetéseket 
maga az olasz kormány rendezte. Erre Cham­
berlain azt válaszolta, hogy biztosítékokat ka­
pott az olasz kormány részéről és ő ezeket a 
kormányki jelentéseket tartja fontosaknak s 
nem a tüntetéseket.

A TUNISZI ÉS KORZIKAI OLASZELLENES 
TÜNTETÉSEK MIATT AZ OLASZ SAJTÓ 

A FRANCIA HATÓSÁGOKAT VÁDOLJA.
Rómából jelentik: A Stefani-ügynökség a 

következőket közli: A korzikai és tuniszi 
olaszellenes tüntetéseknek mély visszhangja 
van az olasz sajtóban és a hétfő délutáni olasz 
lapok úgy vélik, hogy ezeket maguk a francia 
hatóságok is támogatják. Ezek a tüntetések — 
mondja a Stefan! jelentése — nem fogják 
megakadályozni, hogy Olaszország kitartson 
érdekei és nemzeti törekvései mellett.

Datadier Korzikába és Tomisba utazik
Párizsból jelentik: Politikai körökben el­

terjedt hírek szerint fíaladier miniszterelnök a 
parlament januári szünetében Korzikába é^ 
Tuniszba utazik. Kormányjelentések szerint 
Daladier ezrével kapja a leveleket, melyekben 
tuniszi és korzikai franciák arról biztosítják, 
hogy továbbra is franciák akarnak maradni.

A francia sajtó hangja, természetesen, to­
vábbra is elutasító az olasz követelésekkel 
szemben. A Le Journal cikkének címe: Kor­
zika francia föld”. Emlékeztet a francia lap 
azokra a körülményekre, melyek között XV. 
Lajos idejében Korzika Franciaország birtoká­
ba került. Hangoztatja, hogy a sziget teljesen 
francia s csak lakosainak nyelve hasonlít né­
miképpen az olaszhoz Ha az olasz kormáv

Korzika tekintetében igényekkel lép fel, úgy ez 
végérvényesen veszélyeztetné a két ország kö­
zötti kiengesz-telődést,

JAPÁN AZ OLASZOK MAGATARTÁSÁT 
HELYESLI.

A japán külügyminisztérium egyik ma- 
gasállásu tisztviselője Olaszország esetleges 
észak-afrikai követelésével kapcsolatban kije­
lentette, hogy Japán magától értetődően rokon­
szenvezik minden olyan álammal, amely ellen­
sége a kommunista internacionálénak. Olaszor­
szág az egyetlen állam, amely a Földközi-ten­
ger partvidékén kommunistaellenes politikát 
folytat és Japán emiatt, barátságosan fogadja 
az olasz magatartást.

ü francia kormányban rétiéi Szociális Unió a kormány allen fordult
Párizsból jelentik: A szocialista unió va­

sárnap ülést tartott, melyen állast fogta n a 
sztrájkmozgalomban részt vett. munkások és 
alkalmazottak elleni megtorló rendszabályok 
ellen. Az ülés a Reynaud-féle törvényrendele­
tekre is kimondotta, hogy azok ellen ostromot 
kezd a parlamentben.

Francia politikai körökben valószínűnek

tartják, hogy a parlament megnyitása után a 
Szocialista Unió a szélsőséges pártokhoz csat­
lakozik. Ebben az esetben a Szocialista Unió­
hoz tartozó miniszterek helyzete tarthatatlan­
ná válik a kormányban. Máskülönben a Szo­
cialista Unió állásfoglalása megnehezítette az 
egész kormány helyzetét is.

-ír
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Egy kellemesen eltöltött hét olyarr 
gyorsan múlik, mintha szárnyai lennének;! 
viszont minden fajdalommal telt perc^ 
örökkévalóságnak látszik. Ezért igyek­
szik a modern tudomány a fájdalom 
tartalmát megrövidíteni, sőt a fájdal­
mat lehetőleg egészen kiküszöbölni!1 
Egyenesen szerencse az emberiségre 
nézve, hogy van egy olyan szer, mely 
a legintenzívebb fájdalmat is azonnal 

megszünteti; ez a szer az

Algocratine megszünteti az ischias, 
csúz, köszvény, neuralgiák okozta fáj­
dalmakat, fejfájást, fogfájást, valamint 
menstruációs fájdalmakat. Algocratine 
megelőzi a bajt és gyógyítja, megóv 
a betegségtől és egészséget biztosit.
Gyógyszertárakban és drogériákban kopható.

Lengyel csapatok bcvcnvlá.sa az meghűli cseh-lcváldai taiulclic, Jaworzynéba.

A temesvári törvényszék 
elvijelentőségít döntése 

egy állampolgársági ügyben
Ki irható be utólag az állampolgársági 

névsorba?
Temesvár. Saját tud. A törvényszék Gor- 

neliu-Nicola-tanácsa állampolgársági ügyben 
elvi jelentőségű ítéletet hozott. Szabó Mihály 
hentessegéd, aki 1907 óta temesvári lakos, an­
nakidején kimaradt az állampolgársági, jegy­
zékből, mivel annak összeállítása idején be­
tegség miatt- nem tartózkodott Temesváron.

Szabó bebizonyította, hogy 1908 december 
óta állandó lakása van Temesváron, más állam­
polgárságra nem optált-, mégis elutasították a 
névjegyzékbe való utólagos felvétele iránti ké­
relmével.

Fellebbezés folytán most került az ügy a 
törvényszékhez, amely előtt az ügyész és az ál­
lamot képviselő ügyvéd a fellebbezés elutasítá­
sát kérték. Hivatkoztak a Semmítőszék egy 
döntésére, amely szerint az állampolgársági 
névjegyzékbe csak abban az esetben lehet va­
lakit utólag beírni, ha az összeírás idején kül­
földön tartózkodott, Szabó jogi képviselete ez­
zel szemben idézte az állampolgársági törvény 
hatvanhetedik szakaszát, amely világosan meg­
határozza, hogy

az utólagos beírás azokat illeti meg, 
akik. lakhelyüktől voltak távol. Ha a 
törvényhozó azokat értette volna, akik 
külföldön tartózkodtak, ezt a törvény­

ben ki is fejezte volna.
A törvényszék helyt- adott ennek a felfo­

gásnak és a semmítőszéki döntés ellenére Sza­
bó Mihálynak az állampolgársági jegyzékbe 
való beírását elrendelte.

A törvényszéknek ez az ítélete elvi jelen­
tőségű és sokakat érint. Ugyanis eddig, érte­
sülésünk szerint, a törvényszék az említett sem­
mit őszéki álláspontra való hivatkozással már 
számos kérvényezőt elutasított, mivel nem tud­
ták beigazolni, hogy az állampolgársági össze­
írás idején külföldön voltak.

í -
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mm tiélafríkal liadygymmiszier 
allezeit ai earópal köríiiés 

szerzett benpEisasrí!
Szerinte két hónap alatt gyökeres változásnak kell lennie, 

hogy Europe háborúba ne sodródjék. — Javaslata a zsidó­
kérdés nemzetközi megoldására

Londonból jelentik: Pyrow, a délafrikai 
unió Európában időző hadügyminisztere nyi­
latkozatot adott a lapoknak. Pyrow megálla­
pítja, hogy Európa végzetesen a liáhorú felé 
sodródik, amit senki sem óhajt, de amelyre 
mindenki készülődik. Ha a legközelebbi két 
hónap leforgása alatt nem jön gyökeres válto­
zás, akkor az európai válság tavaszra tetőpont­
jára hág.

Pxrow a zsidókérdés megoldása tekinteté­
ben is tanácsot ad Európának. Szerinte a
-®®®®®®®®®®®*®®®®®®®»®®®»®®*®®®®®®« ®»*.#*®»®®*®»®®®®»»®®®®»*®®®**®®®*®*®

ovonallá építik k., 
wi>anasykányái vasútvonalat

Egy éven belül befejezik a szamosvöigyí vonal átépítést munkálatai)

zsidókérdést nemzetközi kölcsönnel kellene 
megoldani, melyben részi veimének azok az ál­
lamok. melyek zsidó lakosaiktól meg akarnak 
szabadulni. Csak egy ilyen nemzetközi kölcsön 
tenné lehetővé az emberséges elhelyezést a 
másvilágrészi gyarmatokon a menekültek sza­
mára. Mert — Pyrow szerint — annyit tudni 
kell. hogy hely van bőven más világrészekben 
a zsidók számára, csak a gazdasági feltételek 
hiányoznak a letelepítéshez.

Nagybánya. Saját tud. Kolozsvár és Nagy­
bánya között, a Szamos völgyében, a CFR hatal­
mas program megvalósításába kezdett. Ms,lányéi­
vá azt a gazdasági jelentőséget, amelyet Nagy­
bánya az ország kereskedelmi ós iprj életében 
betölt, elhatározták, hogy a kolozsvar- szamGsu.i- 
vár—dés— nagybányai másódrendű vasútvonalat, 
fővonallá építik át.

A terv megvalósítása óriási anyagi á.dozatot 
követelt. A munkálatokat már évekkel ezelőtt 
megkezdték s előreláthatólag a jövő év folyamán 
teljes egészében befejezik. A vasúti sínek kicse­
rélését Zeibó határáig végrehajtották. Ugyanak­
kor az állomások nagy részét teljesen átépítik 
és kibővítik. Zsibó, amely eddig is fontos vasúti 
gócpont volt, a végrehajtás alatt levő tervek kö­
vetkeztében még jelentős szerepet kap. Az állo­
más közeléből többszázezer köbméter földet hord­
tak el és ifi rendező pályaudvart, számos ui sin 
párt és hidat építenek. Zsibó és Nagyilonda kö­
zött a Szamos hidat — mivel a régi a fővonali, 
nehéz gépeket nem bírná el — ujjal cserélik ki.
Az állomásépületek jórészét le fogják rombolni 
és helyettük uj. emeletes indóházakat építenek.

A szatmári mozdony parkot — mint már je­
lentettük — a szatmár—mármnrosi vasúti össze­
köttetés következtében felszámolják ás a mellék- 
vonali kisebb gépeket Zsibón helyezik el. Ebből 
a célból Zsibón nagy íütőbázat építenek Az elő­
munkálatokat már meg is kezdték

A nagybányai vasúti állomás átépítése j 
szintén folyamatban van. Az állomást közel fél- ; 
kilométerrel meghosszabbították és uj sínpárok |

♦*♦*♦*♦*<■******

lefektetésével kibővítették. Szó van arról is. hogy 
megépítik a nagybánya- mármarosszigeti vasút­
vonalat. Ennek megvalósítását azonban cáfolni 
látszik az a körülmény, hogy a halmi—nagytanig 
—királyházai uj vasútvonal építése tárgyában az 
illetékes román és cseh vezetők között még min­
dig folynak a tárgyalások.
SZABÁLYOZZA A CFR VEZÉRIGAZGATÓSÁGA 
AZ ÁRLEJTÉSEKÉN VALÓ RÉSZVÉTEL FEL­

TÉTELEIT
Kolozsvár. Saját tud. Az államvasutak vezér- 

igazgatósága körlevelet intézett összeg szerveze­
teihez, amelyben az építkezési munkálatok elvég­
zésére kiírandó árlejtéseken való részvétel felté­
teleit szabályozza. Eszerint a versenytárgyaláso­
kon csak olyan igazolt állampolgárok vehetnek 
részt, akik mérnöki, építészmérnöki, építi őszi és 
ennek megfelelő szakképzettséggel rendelkeznek. 
Társas cégeknek és részvénytársaságoknak iga­
zolinok kell. hogy megfelelő végzettségű szakem­
berek vezetése alatt, állanak. Kisiparosok és kis­
ipari alakulatok az általuk űzött szakmába eső 
munkálatokat és szál lit ást vállalhatnak. Átme­
netileg kivételt tesz a vasút, olyképpen, hogy egy­
millió leit meg nem haladó munkálatnál ás épí­
tési anyag szállításnál olyanok 1« részt vehetnek, 
akiknek az. előirt képesítésük nincs, ugyan meg. 
de igazolni tudják, hogy 1933 január 1. előtt, már 
végeztek hasonló munkálatokat, illetve vállallak 
építkezési anyagszállítást és hivatalos bizonyla­
tot tudnak bemutatni, hogy megbízásukat kifo­
gástalanul teljesítették.
*®®*®®®®®®®®®*®®*®*®®*************

„Gulyáságyúk“
szállítják Párizsban a menázsit a vasúti állomásokat 6s gyárakat őrző katonaságnak.

Kinevezték 
az ú.| közoktatásügyi 

minisztert
Calinescutól Pét re Ándrei egyetemi 
tanár vette át a közigazgatási tárcát

Bucuresú. Saját tud. Petre Andrei egye­
temi tanárt, volt nemzeti parasztpárti minisz­
tert kinevezték nemzetnevelésügyi miniszter­
nek Az új miniszter, akinek kinevezésével 
Armand Calinescu megszűnik ideiglenes nem­
zet nevelésügyi miniszter lenni, hétfő délután 
tette le az esküt a király előtt; Miron Criste» 
pai rí arcba-miniszterei nők jelenlétében.
♦o*® ■?.«■*«. **®®®*®® *®o®®*®®®®®

Meghalt Emríco Rosa
az olaszok Bangha Bélája

Hóma. Saját tud. Az olaszországi jezsuita 
rendtartományt, és vele együtt, a katolikus, tu­
dományt és újságírást érzékeny veszteség érte. 
Enrico Rosa, a Civiltä Qattolico. c. folyóirat 
igazgatója 68 éves korában elhunyt. A kiváló 
jezsuita 1870-ben született Selve Marconeban. 
Tizenhatéves korában lép a jezsuita rendbe. 
Tanulmányai elvégzése után előbb gimnáziu­
mi tanár, majd 1905-ben a CiviRa Cattolica 

i folyóirat vezetését veszi át. A Civiltä Cattolica 
I ugyanazt a szerepet töltötte be Olaszországban,
! mint a Magyar Kultúra a magyar katolicizmus 

életében. Enrico Rosa alakja is sokban ha­
sonlít Rangba Bélához Enrico Rosa volt an­
nak a küzdelemnek a lelke, amely a moder- 

‘ nizmus ellen kiadott „Pascendi“ enciklikában 
győzedelmeskedett. Irodalmi működésének leg­
javát is ennek a kérdésnek szentelte. Az .Os- 
servatore Romano“ megjelenése után ennél a 
lapnál is munkát vállal. Halála napján még 
cikke jelent meg az Osservatore Romanó-hmi. 
Halálát az egész olasz közvélemény osztatlan 
részvéttel kíséri.
♦®<*r^®®®®®®'C®®<á®®®®®®®®*®®®®"®®®®®'®

Ä Szamos-tartomány 
körzetébe tartozó újságírók 

céhe megalakult
Kolozsvár. Saját tud. A Szamos tartományban 

í lő hivatásos román és kisebbségi újságírók most 
tartották meg szakmai-céh alapitó gyűlésüket,
■ melyet megelőzően a román újságírók részéről 
dr Buteanu Aurél, az. Erdélyi és Bánáti Ro­
mán Újságírók Szindikátusának elnöke, Petra- 
c a János a 1-e.l nők és Giurgiu Ghita újságírók, 
mint a román csoport képviselői előkészítő tár­
gyalásokat tartottak Szász Endre, Végh Jó­
zsef, Demeter Béla, karádi Nagy Lajos és 
Jámbor Ferenc, mint a kisebbségi újságírók 
csoportjának képviselőivel. Az előkészítő tárgya­
lások rendkívül szívélyes légkörben folytak le es 
ennek volt köszönhető, hogy a céhalakuló gyűlé­
sen a. legteljesebb egyetértésben sikerült megvet­
ni a Szamos tartomány hivatásos újságíró céhé­
nek alapját és a vonatkozó alapi tó okiratokat el­
készíteni. Az alapitó közgyűlés alkalmával dr Bu- 
toanu Aurél cs dr Kremier Miklós tartottak rö­
vid, de meleghangú beszédeket, majd sor került a 
tisztikar megválasztására. A választás eredmé­
nyeképpen az igazgatóváIasztmány tagjai lettek: 
dr Sebastian Bornemisa, tagok: Too f ii Bugnariu, 
dr Aurél Buteanu, Ion Petruca, George Al, Petre, 
Ulpiu Traian Gombosiu, dr Krcnner Miklós, Végh 
József, Szász. Béla, dr Kasztner Rezső, Perédl 
György ég IIorosz. Béla. A ifelügyelőbizotteág a kö­
vetkező: Demeter Béla, Mátrai János, Gheorehe 
1)rágós, dr Rebrcanu Traian és I. V. Magdii. Kör­
zeti bizottság: dr Octavian Buzea, karádi Nagy 
Lajos, Constantin llagea és Virgil Daloa. A céh- 
törvény intézkedései szerint a tisztségek a követ­
kező módon oszlottak meg: elnök: d.r Sebastian 
Bornemisa, alelnök: Végh József, főtitkár: 1 eofil 
Bugnariu, pénztáros: Sz.&sz Béla. A felügye’őbi- 
zottűág elnöke Demeter Béla, a körzeti bizottság 
titkára karádi Nagy Lajos.

A hivatásos újságírók Gébjének megalakulá­
sánál impozáns módon nyilvánult meg a román 
és kisebbségi tollmunkások kari szolidaritása, a 
szakmai sorsközösség mély árézéee. A rendkívül 
barátságos és egymás értékeit, kölcsönösen meg­
becsülő légkörben lefolyt megalakulás komoly re­
ményt nyújt arra, hogy a hivatásos újságírók 
céh le eredményes működést fog kifet jeni a snitó 
élet ég a közönség érdekében is.

,\
I* •I. •/- i -
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HÍREK
Szerkeezttőtióg éti kiadóhivatal:

Nagyvárad, II. Károly király-úl 5. sz.

ICOKSO (HEYMtAN) tWOZGO
Charles Boyer ALGÍRI BŰNÖS ÉJSZAKÁK

jön: TAMARA orosz tárgyú francia filmóriás

HLOFIZETÉSI ARAK.: Belföldön: Egész évre 900. félévre 450 
negyedévre 225, egy hóra 75 lei.

Iatfaromádén: Egész évre 50 P, félévre 25 P. negvedévre 15 P 
Egyes szám ára 20 fillér, vasárnap és ünnepen 24 fillér.

Postatakarékpénztári csekkszámlánk száma: 80.037
Telefont 12-27.

Kolozsvári szerkesztő: dr Sulyok István.
Kéziratokat nem órziink. meg és nem adunk vissza.

Időjárás
Az Idöjáráskutntó intézet jelentése szerint a 

várható időjárás: Bekösznöt a tél, hideg délnyu­
gati szél, eső, havasesö és hó jön.

DR. LUTTOR FERENC ELŐADÁSA 
SZENT ISTVÁNRÓL. Róma, december hó. A 
hitterjesztés ügyeivel foglalkozó kongregáció 
(CongrSgatio de Propaganda Fide) hatalmas 
előadássorozatban ismerteti a kereszténység 
nagy hitterjesztő alakjait. Az előadásokat az 
Angelicum helységeiben tartják meg. A Pro­
paganda Fide a legkiválóbb és legilletékesebb 
szakértőket kérte fel az előadások megtartá­
sára. Az elmúlt héten dr Lut tor Ferenc, a 
szentszéki magyar követség kánonjogi taná­
csosa, Magyarország nagy hittérítőjéről, Szent 
István királyról tartott elöa.dást a. sorozat kere­
tében. Előadásán megjelentek a római egyházi 
tudományos élet kiválóságai is. Az olasz lapok 
teljes egészsében ismertették dr Luttor Ferenc 
előadását.

MEGHALT ZEMPLÉNYI VILMOS DR. 
FŐORVOS. Debrecenből jelentik: Zemplényi 
Vilmos dr. főorvos, nőgyógyász 51 évéi korá­
ban meghalt. A főorvos Kolozsvárról került 
fel Debrecenbe, ahol nagy közéleti szerepet 
játszott.

Hass Károly irodalmi előadásai Tordán. Sa­
lát tud. A helyi Szociális Misszió ez id én is meg­
rendezi téli előadásait. A ciklus első öt iirod^mi 
előadását R áss Károly ny. paptanár, a kiváló 
észté ti tkua és előadó tartotta meg. Rass Károly 
előadássorozatában a regény történeti fejlődését, 
majd a különböző regénytípusokat ismertette a 
tőle megszokott élénk, szellemes előadóművészet­
tel. Előadásain mindig zsúfolásig megtelt a nagy­
terem, a hallgatóság minden egyes esetben lelkes 
ünnepléssel köszönte meg nagynevű tanitómeste- 
rének fáradságát. — A Szociális Misszió további 
szabadegyetemi előadaásai történelmi, természet- 
tudományi és közegészségügyi témákat ölelnek 
fel.

• A hirtelen időváltozás gyakran idéz elő fej­
fájás, amely amellett bizonyít, hogy a szerve­
zetnek a hüiés leküzdésénél segítségre kell siet­
ni. A legalkalmasabb gyógyszer az „Algocra- 
Une", mely lehetővé teszi a szervezet ellenálló 
képességét a hülésekkel szemben. „Algocratin“ 
gyógyszertárakban s drogériákban kapható.

FRANCO TÁBORNOK 46 ÉVES. A 
nemzeti Spanyolország vezére, Franco tá­
bornok hétfőn ünnepelte negyvenhatodik szü- 
letésenapjáí. Az ünneplés teljesen csendben 
ment végbe Franco gyásza miatt. Mint isme­
retes. a tábornok fivérét, Ramon Francot gyá­
szolja, aki nemrég repülőszerencsétlenség ál­
dozata lett.

Nyomtalanul eltűnt egy tizenkét esztendős 
leányka. Temesvár. Saját tud. Bállá József er­
zsébetvárosi lakos jelentette a rendőrségen, hogy 
Julia nevű tizenkét éves leánya egy héttel 
ezelőtt nyomtalanul eltűnt. A leányka, aki az 
állami elemi iskola hatodik osztályának tanu­
lója még november 29-én ebéd után azzal távo­
zott el hazulról, hogy iskolába megy s az Ma 
nem tért haza. A szülők megállapították, hogy 
a leány már akkor délután sem jelent meg az 
iskolában. Az eltűnt leány korához képest elég­
gé fejlett, haja világosszőke.

A nagyváradi mozgókép- 
színházak műsora:

APOLLÓ: MEXIKÓI KALAND.
CORSO: ALGÍRT BŰNÖS ÉJSZAKÁK.
DORIAN: COLIBRI MAMA

Zürichi nyitás. Párizs 11.68, London 20.70, 
Newyork 442, Brüsszel 74.25, Milánó 23.24, Am­
szterdam 240.20, Berlin 177.12, Prága 15.12 tél, 
Varsó 82.87. Bclgrád 10. Bucuregti 325.

A Begába ugrott egy idegbeteg fiatalember.
Temesvár. Saját tud. Halbersten József 
19 éves fiatalember az egyik híd karfa jár 11 a 
Bogába ugrott. Az öngyilkosságnak számos 
szemtanúja volt, de az erős hidegben senki sem 
sietett a folyóban fuldokló fiatalember seerítsó- 
gére. Telefonon értesítették a mentőket, akik 
csónakkal igyekeztek kimenteni a szerencsét­
len fiatalembert, azonban eltűnt a «Zerrtük elől. 
A rendőrség megállapította, hogy TTnlhersteln 
József gyógyíthatatlan betegsége miatt dobta cl 
magától az életet.

A VITÉZT SZÉK ÜNNEPE MAGYAR- 
ORSZÁGON. Budapest. A Vitézi Szék főkapi­
tányának. vitéz nagybányai Horthy Miklós 
kormányzónak névnapja alkalmából a Vitézi 
Szék országszerte lelkes ünnepségeket rende­
zett. A budapesti ünnepségen, melyet a Gellért- 
szálióban tartottak meg. vitéz dr Imrédy Béla 
mondott meskapó erejű beszédet Kassán szin­
tén felemelő ünnepség volt. melyen Toszt 
László, a város polgármestere mondott beszé­
det.

Féltékeny szolga gyilkossága egy jegyzői la­
kásban. Temesvár. Saját tud. Bakova községben 
véres féltékenység! dráma játszódott le Eipert 
Ádám községi szolga megjelent Chwalihog Ovu­
la községi jegyző lakása előtt s az ajtón kopog­
tatva. a jegyző Tábor Erzsébet nevű harminc­
hat éves cselédjét kihívta. A cseléd, aki tudta, 
hogy Eipert féltékenységével üldözi, nem tett. 
eleget a hívásnak. Erre a községi szolga beha­
tolt a jegyzői lakás konyhájába, kezében rév li­
ver volt, A cseléd hirtelen Chwalihog jegyző fe­
lesége mögé bujt, azonban Eipert kettőjük mel­
lé ugrott s fgy sütötte el revolverét. A cseléd 
golyótól találva összerogyott. Chwalihog jegyző 
a revolverlövésre a konyhába rohant és lefagy- 
verezte a szolgát. A cselédet életveszélyes sebbel 
kórházba szállították, de csakhamar meghalt

Párizsból jelentik: A szájnál esküdtszék 
előtt hétfőn kezdődött meg a Skoblin-ügy 
tárgyalása. Az ügy előzményei ezelőtt két évi 
eseményekre vezethetők vissza, amikor a fran­
cia fővárosból rejtélyes módon eltűnt Miller 
orosz cári tábornok, az orosz emigránsok 
franciaországi főnöke. A vizsgálat annak ide­
jén megállapította, hogy Miller nem jószántá­
ból tűnt el, hanem az orosz tábornokot isme­
retlen tettesek elrabolták. A nyomozás során 
legerősebb gyanú arra a Skoblin nevű volt 
törzstisztre irányult, aki az emigránsok bizal­
mába befurakodva. Miller helyettese tudott 
lenni. Skoblin azonban a bolsevistákkal tar­
tott fenn összeköttetést, s felesége volt az ösz- 
szeköttelés közvetítője. Ez a házaspár hívta el 
Miller tábornokot egy olyan helyen való talál­
kozásra, ahol a tábornokot gépkocsiba ültet­
ték és úgy elvitték, hogy többé vissza se tért 
hozzátartozói közé és ezek se tudnak róla, 
hová tűnhetett. Mikor Skoblin körül mindjob­
ban felgyűlt a gyanú, akkor ez a törzstiszt is 
eltűnt, g helyette a hatóságok a feleséget tar­
tóztatták le. Erről az ügyről tárgyalt a párizsi 
esküdtszék.

A tárgyalás megnyitása után az esküdt- 
szék elnöke részletesen ismertette Miller eltű­
nésének körülményeit. Megállapította, hogy 
Skoblinné bűntársa volt urának és igyekezett

Elkergette a betörőket a riasztócsengő.
Tor da. Saját. tud. Az elmúlt napokban isme­
retlen tettesek felhasználva a házbeliek távol­
iétól betörtek Tóth Béla nyugalmazott várme­
gyei tisztviselő főutcai lakásának padlására. A 
betörők összeszedték a padláson kiterített fehér­
neműket. A kár meghaladja a 12 ezer leit. 
Ugyancsak a főutcában a Páll féle füszerüz- 
letiio éjnek idején betörők akartak behatóin». 
Az ismeretlen tettesek már felfeszítették az üz­
let udvarra nyilá külső ajtaját és a belső ajtó 
felfeszítéséhez akartak hozzáfogni, amikor meg­
szólalt n kereskedő lakásába vezető riasztócsen­
gő. Páll József az üzlet tulajdonosa azonnal fel­
kelt, de mire az üzlethez ért a betörők elfutot­
tak.' A rendőrség mindkét esetben megkezdte a 
nyomozást.

Kegyelettel ülték meg Tordán Botár Gáspár 
halálának évfordulóját. Torda. Saját tud. B o- 
tár Gáspár tordai főesperes-plébános megren­
dítő halálának egyéves fordulóján Sipos Sán­
dor esperes-plébános ünnepi gyászmisét celeb­
rált. A tordai katolikus hívek zsúfolásig meg­
töltötték a templomot és közös szent, ál do z ash oz 
járultak szeretett plébánosuk halálának fordu­
lóján Szentmise után a temetőbe zarándokoltak 
a hívek és kegyeletük jeléül virággal borították 
a feledhetetlen főesperes sírját.

Farkaskutya vezetett a betörő nyomára. 
Székelyhid. Saját tud. Hirt adtunk arról, 
hogy Székelvhidon az utóbbi időben sorozatos 
betörések történtek. A csendőrséget most egy 
farkaskutya nyomta vezette. A kutya ugyanis a 
B e r k o v i t s-fele kereskedésben nyomot kapott 
s azonnal elvezette a nyomozó közegeket Ujlaky 
József uradalmi asztalos lakásába. A megtévedt 
ember otthonában a csendőrség számos olyan 
tárgyat talált, amely a Berkovits-féle üzletből 
származott. A talált bűnjelek révén beigazoló­
dott, hogy Bancsik mészáros üzletét is Ujlaky 
József fosztotta ki. A nyomozás természetesen 
tovább folyik s remélhető, hogy a jó szimátu 
állat révén a többi betörés tettese is rövidesen 
kézrekerül.

annak alibijét igazolni. A vádlott Skoblinné 
tiltakozott a vád ellen és ártatlanságát han­
goztatta. Végül is a vád a kihallgatások után 
lesziirődött s ennek alapján törvénytelen le­
tartóztatás bűntettében való részvétel címén 
helyezték vád alá véglegesen Skoblinnét. Ez­
után az esküdtszéki tárgyalást egy nappal el­
halasztották.

Heran. Cseh-Szlovákia új miniszterelnöke.

Hogyan rabolták el a bolsevisták 
í orosz emigránsok párizsi főnőkét
bűntetben való részeséggel vádolt Skoblinné asszony

a minői esküdszek előtt

I
'
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PASZTB11A
eredeti dobozban-az 

egyedüli hatásos 
gyógyszer

Tíz napra bezárták a bucure$ti Korzó kávé­
házat. Bucure^ti. Saját tud. A bucureíjti Korzo 
kávéházat az egészségügyi bizottság 10 napra be­
záratta.

* Felhívjuk nb. rendelőink figyelmét azon 
körülményre, hogy azok, akik az Eucharisztikus 
Albumot már részletre megrendelték 480 + 30 
leies árban, azok abban az esetben, ha a pénzt 
előre beküldik postautalványon vagy 80.151. szá­
mú csekk befizetőlapon, úgy az Albumot 420 lei 
és 30 lei portóköltség felszámítása mellett kop­
jak meg. Azok az előfizetőink, akik az Albumra 
Lei 480.— összeget előre beküldték, azok a 30 lei­
es differencia fejében egy Eucharisztitkus emlék­
lapot fognak kapni. „Ecclesia“ könyvkereskedés, 
Nagyvárad.

Vidéken és városban egyaránt nagy érdeklő­
dés nyilvánul meg a váradvelencei Katolikus Ház 
karácsonyi kiállítása iránt. A váradvelencei Ka­
tolikus Ház Karitáez osztályának lelkes és buzgó 
hölgygárdája december 11—18. között a Katolikus 
Ház összes termeiben a szegény gyermekek róli 
felségéi ye®és éré karácsonyi kiállítást rendez. A 
kiállításon helyet kapnak az értékes kézimunka 
és más háziipari munkák mellett a legkülönbö­
zőbb dísztárgyak, ruhanemüek, üveg és por cell.in 
edények etb. Az érdekes kiállítás célja az, hogy a 
hasznost a széppel, a célszerűt a kellemessel kös­
se össze. A kiállítás szépségein kívül számtalan 
szórakoztató meglepctásben is lesz része a látogató 
közönségnek. A vásár iránt nem csupán Nagyvá­
radon, de a vidéken is élénk érdeklődés nyilvá­
nul meg és eddig is számosán bejelentették rész­
vételüket különböző értékes tárgyakkal. A vásá­
ron részt venni óhajtók jelentkezzenek a váradve- 
Jencei Katolikus Házban, Calea Victoriei 59-a. A 
kiállítás ünnepélyes megnyitása december 11-én, 
vasárnap délután 5 órakor lesz.

Temetéseit. L i s z k a Károly kereskedő 58 
éves korában Nagyváradon meghalt. Temetése 
szerdán délután 3 órakor lesz a Haller-kápolná- 
ból. (Erdélyi „Concordia“.)

özv. Constantin B a r ä 80 éves korában meg­
halt. Temetése december 6-án volt Nagyváradon 
a Rulikovszky-kápolnából. (Caritas.)

. Halálozás. Temesváron elhunyt Stenz er 
Adolf hatvannyolc éve,., nyugalmazott lovrini 
jegyző. — Marschall Nándor ismert temesvári 
műkért ész hatvankilenc éves korában halt meg.

Havannaszivarok a kandallóban. Lyonból je­
lentik. Nagy feltűnést keltett Lyonban, hogy 

gyáros fiát, alti dacára nagy vagyonának, 
látszólag szerényen élt, kerülte a játékot más 
szenvedélyei sem voltak, pazarság miatt gondnok­
ság alá helyezték. Csakhamar megtudták a szi- 

^éz.kedés okát. A fiatalember krónikus 
mellbajbnn szenved és ezért szigorúan eltiltották 
<i dohányzástól. Hogy a tilalom dacára élvezhes­
se a havannaszivarok illatát, százszámra bedo­
bálta őket a kandallóba és aztán beszivta az il­
latukat. Minthogy ezt. a műveletet naponta több­
ször i6 megismételte oly hatalmas összegeket köl­
tött, hogy végül gondnokság alá kellett helyezni.

EGYMÁSBA ROHANT A HÉV KÉT KOCSIJA 
TIZENNÉGY SEBESÜLT. Budapestről jelen, 

tik: Kedden reggel megdöbbentő szerencsétlenség 
történt a Kerepesi-uton. Két HÉV villamos egy­
másnak futott és 14 utas megsebesült. Állapota 
egynek sem életveszélyes.

VÁLTOZÁS A BUDAPESTI MAGYAR
Általános hitelbank igazgatósá­
gában. Budapestről jelentik: A Magyar Álta­
lános Hitelbanknál báró Harkányi János elha­
lálozása folytán megüresedett elnöki tisztségre 
kabinyi Tihamér nyug. pénzügyminisztert vá­
lasztották meg. Alelnök lett dr Beöthy László 
v. b. t. t.

Kérelem a jó szivekhez. Ahogy közeleg a 
tél, úgy szaporodik napról-napra azoknak a szá­
ma, akik niunkanélikül, a legkéíségbeejtőbb 
helyzetben tekintenek az elkövetkezendő napok 
elé. Ezek sorába tartozik özvegy Moldovány: 
Antalné is, aki szélhüdés következtében már 
hosszabb idő óta béna és most kisleányával, 
éhezve, lerongyolódva, fütetlen szobában nyo­
morog. A szerencsétlen asszony lapunk utján 
kéri a jótékony embereket, hogy juttassanak 
valamelyes pénzt, vagy természetbeni adománvt 
számára, miután ez az egyetlen ut, amelytől 
valamit remélhet. Hisszük, hogy kérése nem 
marad eredménytelen s azok, akik ajándékos 
kezekkel készülnek a szent karácsony ünnepé­
re, nem feledkeznek meg erről a szerencsétlen 
munkásasezonyról sem, aki valóban megérde­
mel minden támogatást. Adományok Nagyvá­
rad, Wasserstrom-telep, Görög-oldal 2, vagy la­
punk kiadóhivatalába küldhetők.

Csíkszeredái hírek. Saját tud. Incze Vendel 
18 éves szolgalegény és Urus György 26 éves ka 
tonavisolt legény hónapok óta egv leánynak ud­
varoltak. Legutóbb összetalálkoztak imádottjuk 
házában. Éjfél után együtt fordultak k,i a kapu­
ján. Alig tettek azonban néhány lépést. Urus üt­
legelni kezdte Inczét, aki bicskához nyúlt s a kö­
dös, vaksötét éjszakában kétszer hasba,szúrta, 
majd elszaladt. Mire hazavitték Urus Györgyöt, 
halott volt. A bicska ütőeret ért. Inczét szuronyos 
csendőrök kisérték a Csíkszeredái ügyészségi fog­
házba, ahol előzetes letartóztatásba helyezték. — 
Jakab András csikzsögödi lakos, kétségbeesetten 
panaszolta az illetékes csend őrségen, hogy a® el­
múlt éjjel ismeretlen tettesek behatoltak az istál­
lójába és egyik tehenét borjastól ellopták. A 
csendőrség szélekörü nyomozást vezetett be a 
tettesek és az állatok kéarekerités-e érdekében.
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Katonaság őrzi Párizsban a pályaudvarokat, főleg azok raktárépületeit s a fütöházak bejáratait.

anes posta
•a

KONYHAI RECEPTEK — A POSTABÉLYEGZŐN.
_ San Éra nciskóban most fejeződött be a konyha- 

művészeti hét, amelynek kapcsán az amerikai 
posta is egészen újszerű meglepetéssel kedveske­
dett a bélyeggyűjtő világnak. A könyhaművé- 
ezieti hét alkalmából használt különleges posta- 
bélyegzők ugyanis nemcsak rövid utalást tartal­
maztak a konyhaművészeti kiállításra, hanem 
egész héten át minden nap főzőreoeptet is közöl, 
lek. Ezek a receptek természetesen rendkívül 
koncentrált stílusban voltaic, megírva és sorrend 
szerint a kenyérmaradványok, tengerihalak, ku­
korica, rizs, hüvelyesek, disznóóhuss végül a gyü­
mölcs if elhasználását és elkészítési módjait tar­
talmazták. A fii a tel ista világ mellett, természe­
tesen a háziasszonyok számára nagy érdekesség­
gel bírt a szokatlan postabályegző.

HÉTEZER INDIÁN KONGRESSZUSA 
A DÉLVIDÉKEN.

Santa-Fé-ből jelentik: Mint miniden esztendő­
ben, úgy az idén is összegyűltek itt az Egyesült 
Államok területén élő Indiának, hogy megvitas­
sák ügyeiket ég hódoljanak őseik emlékezetének. 
Az idén hétezer indián jött Ujmexikóba. Elsőnek 
a navájótörzs, aztán sorban a siouxok, coinan- 
chok, az irokézek' és pawnék érkeztek a szabad 
térségekre, ahol nyomban tábortüzeket gyújtot­
tak és megkezdték ünnepi táncaikat, vagy húsz­
ezer sápadtarcú jelenlétében. Napokon át dörög­
tek a borjúbőrdobok. Egyes indilánok képeket és 
régi fegyvereket hordoztak körül a fehérek kü- 
löntáborában. Ezeket nagy összegekért eladták. 
A kongresszus kimondta, hogy az indiánok telje­
sen meg vannak elégedve sorsukkal, csak egy a 
követelésük: szüntessék meg a rezervációkat és 
engedjék, hogy a dolgozó indián ott telepedhes­
sen meg, ahol éppen akar. Ez a kívánságuk alig­
hanem teljesül is.

+
KÖLCSÖNJÁTÉKOKKAL JÁTSZANAK 

A MOSZKVAI GYEREKEK.
Moszkvából jelentik: Moszkváiban több olyan 

gyermekjátékkereekedés működik, ahol játék­
szereket lehet napi bérletre kikölcsönözni. A 
nagy szegénység miatt léptették életbe ezt a köl­
csön k ö n yvt ársz erű játékszer-bérbeadást. A köl­
csönadott játékokat a gyermekek hazaviheti,k és 
mikor megunták, a szülők visszahozzák azt a köl­
csönzőbe, vagy pedig újabbra cserélik be. A Ve- 
csernyája Moszkva című lap sok orosz szülő pa­
naszát közli, hogy a kölcsönadott játékszerek na­
gyon silányak és a választék nagyon csekély.

HÚSZ MILLIÓ FONTBA KERÜL — A LONDONI 
KÖD.

Londonból jelenti: A híres londoni köd is­
mét megjelent a világváros zsúfolt utcái fölött ée 
valósággal éjszakai sötétségbe borította az eget 
A londoni köd az angol főváros közönségének 
évenként húsz millió fontjába kerül. Ilyenkor 
tömegesen terjed az influenza, amely ellen kü­
lönleges oltásokkal próbálnak védekezni. Az oh 
(ásókkal való védekezést nemcsak a gyárironn- 
kásság körében, hanem a londoni rendőrség kö­
rében is rendszeresítették. Legutóbb ezer londoni 
rendőrt oltottak be spanyolnátha ellen, tekintet­
tel arra, hogy a szolgálatot teljesítő derék lon­
doni rendőr egészségét közvetlenül fenyegeti a 
nyirkos és súlyos londoni köd. Az oltásokkal el­
ért eredmények alapján most már azzal a tervvel 
is foglalkoznak, hogy influenza ellen beoltják * 
londoni helyőrség tagjait is.

EURÓPA GONDOLJON 
AZ AFRIKAI NÉGEREKRE IS.

Algírból jelentik: Az Internationale Wirt­
schaft című előkelő német kereskedelm' folyó­
irat kiemeli annak szükségességét, hogy ahogyan, 
a tizenkilencedik század kizárólag az európai ki­
fejlődés jellegében telt el, a huszadik század 
hátralevő részét Afrikának kell szentelni. Meg­
állapítottak ugyanis, hogy az afrikai be-nszülöt- 
tek jelenlegi vásárióképessége az évi 30 millió 
ang,d iont körül mozog. Csekély érdeklődéssel és 
jóakarattal ez a képesség évi ezerkétszázmMliá 
fontra volna emelhető, ha a négerek megkapnák 
terményeikért azt az összeget, ami világviszony­
latban jár nekik és a már közgazdaságilag be­
szervezett néger földbirtokosoknak a bankok 
megfelelő hitelkeretet engedélyeznének. Termé­
szetesen hozzájárul a javulás 'fel tétel éhez az is, 
hogy katonai szempontból jelentős enyhítések 
történjenek, különösen a Belga-Kongóban és a 
Buchman-fö'dcn.
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KÖZGAZDASÁG

Hatvanötezer vagon tengerit 
és búzát vesz át Németország

Emelték a német Ipari cikkek kvótáit

Bucurestiből jelentik: A román-német kül­
kereskedelmi tárgyalások november 30-án be­
fejeződtek, december 2-án és 3-án az egyez­
mény okiratait szerkesztik meg és még e hé­
ten megtörténik a végleges egyezmény aláírá­
sa. Az egyezmény struktúrája azonos az eddigi 
román-német külkereskedelmi egyezményével, 
azonbon a kontingensek megállapításánál szá­
mításba vették Ausztria és a Szudétavidék be­
kebelezésének tényét is ennek megfelelően 
emelték kölcsönösen a kontingenseket. A be­
avatott körök szerint a folyó kampányban Né­

metország 40.000 vagon búzát. 23 ezer vagon 
kukoricát, jelentős mennyiségű rozsot és ta­
karmányféléket vesz át. Emelték az átveendő 
petróleum mennyiséget is, úgy szintén a német 
importcikkek kvótáit h, az Ausztriával és a 
Szudéta-vidék iparral a múlt évben realizált 
importnak megfelelően. Az utolsó napra hagy­
ták a márkaárfolyam megállapítását, amelyre 
vonatkozóan — beavatott körök szerint — a 
német delegáció most megelégedne a 41—42 
leies árfolyammal is, ami cca tíz százalékos ár­
folyamemelésnek felel meg.

Anglia fegyverkezése fokozta 
a gyaplútermelést

Emelkedett az angol gyapjú olaszországi kivitele. Kedvezőbb hangulat
a világ gyapjúpiacain

Londonból jelentik: A londoni gyapjuakció 
kedvező hangulatban zajlott le, bá.r ez az árak­
ban kevéssé jutott kifejezésre. A kolóniáidé 
gyapjuakciók már hónapok óta kedvezőbb gyap­
jú helyzetre engednek következtetni, a londoni 
gyapjuakció azonban csak minimális áremelke­
déseket tüntet fel.

Ennek oka elsősorban az, hogy az angliai 
fegyverkezés folytán emelkedett a kereslet, to­
vábbá, hogy az Egyesült Államokkal létrejött uj 
Vámez érződ és alapján nagyobb kivitelre számíta­
nak. Főleg a finomabb angol gyapjú árak kivite­
lére nyílnak nagy lehetőségek. Az Olaszországba 
irányuló angol gyapjukivitel is emelkedni fog.

Az Egyesült Államok főleg a délamerikai 
gvapjufajtákat keresi, egyébként a kereslet ott 
gyenge, mert nagy készletek vannak. Japán nz 
ausztráliai aukciókon igen élénken vásárol, de 
megeem bíznak abban, hogy a jelenlegi helyzet­
ben hosszabb időn át nagyobb tételeket vehessen 
fel. Az oroszok most kezdenek külföldi gyapjút

vásárolni, francia részről pedig abban bizakod­
nak, hogy elkerülték a valutarendszabályokat és 
ezért Franciaország továbbra is na.gy vásárláso­
kat eszközöl majd a gyapjupiacon.

Tisztázatlan még, hogy mi lesz az uj meg­
nagyobbodott Németország helyzete a gyapjú- 
pia oon. Ausztria és a Szudétavidék bekebelezése 
dacára nem számítanak arra, hogy Németország 
több gyapjút vásárol. Ugyanis a német, textilipart 
főleg a műselyem és a műanyagok feldolgozására 
építik fel, úgyhogy Németországnak egyre keve­
sebb gyapjúra van szüksége.

Az a körülmény, hogy a legközelebbi ausztrá­
liai nyírás valószínűleg 300.000 bálával kevesebb 
eredménnyel fog járni, nem na.gy hatással volt a 
piacra, mert. elég nagy készlet áll rendelkezésre. 
Mindenesetre a gyapjupiac helyzete olyan, hogy 
spekulációs vásárlások is nagyobb méreteket öl­
töttek Ezt határozottan meg lehetett figyelni a 
legutóbbi londoni gyapjú aukción.

A fixfizetéses alkalmazottakkal 
egyenlő elbánásban részesülnek 
az adózásnál a mimlabéresek j

Kolozsvár. Saját tud. Elvi jelentőségű dön­
tést hozott, a központi adóügyi bizottság. Vitás 
kérdés volt eddig ugyanis az. hogy azokat az 
alkalmazottakat, akiket a végzett munka ará­
nyában fizetnek és pedig az általuk eszközölt 
eladások alapján, egyenlő elbírálás alá kell-e 
venni a havifizetéses alkalmazottakkal vagy 
sémi A központi adóügyi bizottság ebben a 
kérdésben kimondotta, hogy az ilyen alkalma­
zottakat a havi fixfizetéses alkalmazottakkal 
(teljesen egyéniden, az egyenes adótörvény 43. 
és következő szakaszai szerint kell megadóz­
tatni. A döntvény száma 19.480—1938.

A kazánok és gőzgépek ellenőrzése. Bucu­
restiből jelentik: A nemzetgazdasági miniszter 
nek a Monitorul Oficialban közölt rendeleté sze­
rint ellenőrzés alá kerülnek biztonsági szem­
pontból mindazon kazánok, gépek és mechani­
kai edények, amelyekről feltehető, hogy gőzöket, 
különböző gázokat tartalmaznak, vagy gázok 
cseppfolvósítására használtatnak a kapacitásba 
való tekintet nélkül. Mégis kivetettnek azok az 
edények, amelyeknél egy fél atmoszférái nyo­
másnál kisebb a teljesítőképesség. A hirraulv 
kai vizsgálat 100 liter befogadóképességig 5 lei, 
200 literig 0 lei, ,300 literig 7 lei. 400 literig 9 lei. 
500 literig 12 lei. 1000 literig 20 lei, 1000 1500 
literig 30 lei, 1500 literen felül 50 lei. Akárhány 
erténv kerül vizsgálatra a minimális díj 500 lei.

A nagyváradi vas és fémiparosok szindiká­
tusi elnöksége felkéri az összes fém csoporthoz 
tartozó iparosokat, hogy folyó hó 7-én, szerdán 
este 7 órakor tartandó gyűlésre megjelenni mA- 
vesküdjenek a Str. Aíexandri 13. szám alatti he­
lyiségünkben

(Mwesimilllós kölcsönt 
kapnak a. szövetkezetek

Szalmár. Saját tud. Az elmúlt nap ellen­
őrző körútja során Szatmárra érkezett Renée 
Ramniceanu, az országos szövetkezeti mozga­
lom vezérigazgatója. Petre Gárboviceanu, a 
szövetkezetek kormánybiztosa és Vintila Cns- 
tängionu, a Nemzeti Rank szövetkezeti megbí­
zottja. A szövetkezeti mozgalom legfőbb irá­
nyítóit a szatmári szövetkezetek képviselői ün­
nepélyesen fogadták. A szatmári román szö­
vetkezet elnöke emlékiratot nvujtoft át a szö­
vetkezeti vezérigazgatónak, aki kijelentette, 
hogy a szövetkezetek a közel jövőben egy ötven­
millió* kölcsönt kapnak, öt százalékos kamat 
mellett. Szatmár részére szövetkezeti malmot 
állítanak fel Az üzemet Ura lovában már meg 
is vásárolták A gépek átszállítása rövidesen 
megkezdődik. Á malom teljesítőképessége évi 
ezerölszáz vagon. A malmot a szatmári szövet­
kezeti központ által kijelölt f p'ken é'h'Uak fa1 
Az országos szövetkezeti veze'ők Rzgfmirro’ 
Szigetre maid Nag vtvíovára látogattak Nagv- 
bányán resztvettek a kerületi szövetkezeti unió 
közgyűlésén is.

NYITVA TARTHATVAK-U A7 tlZUE 
TEK .ABANYvÁ?ápNAP3“ Temesvár. Sa­
ját tud. A kereskedők kérvényt mtéítek a mi­
nisztériumhoz és kérték, engedélyezzek bog'’ 
az, úgynevezett aranyvasárnapon üzleteiké1 
nvitvatarthn.ssák Ez, a nap a karácsonyi "mné­
pekét megelőző vasárnap amelyen azelőtt so­
kan nyitva tarthatták üzleteiket. Most ui tör 
vény szabályozza a vasárnapi mtmkasz.fi•’etet 
a kereskedő'-- n régi szokásra hivatkoz­
nak.

Kiterjesztik
a társadalmi biztosítást 

B földmunkásokra is
Átszervezés előtt ál! a társadalom- 

biztosítás rendszere
Kolozsvár. Saját tud. A munkaügyi mi­

nisztérium. mint beavatott körökből értesü­
lünk. tervezeten dolgozik, amely a Társadalom­
biztosító. illetve a Munkásbetegsegölyzőpénz- 
tár hatáskörét az ipari és kereskedelmi alkal­
mazottakon kivid a föld népére is kiterjeszti. 
Ez az elhatározás a kormányprogrammal áll 
összefüggésben s azt célozza, hogy a falvak és 
általában a föld népének egészségügyi színvo­
nalát emelje. Ehhez hasonló rendszer egyéb­
ként már volt érvényben, a régebbitől eltérően 
azonban most nemcsak a szolgálati viszonyban 
'evő munkások, hanem a kisgazdák is a beteg- 
segélyző tagjai közé tartoznak majd.

A kormány minthogy tudatában van azok­
nak a nehézségeknek, amelyek a mezőgazda­
sági alkalmazottak kötelező betegsegélyzői tag­
ságának a múltban útjában állottak, valószí­
nűnek látszik, hogy a minisztérium új meg- 
o'dási módozatokat fog találni. Annyi tény, 
hogy a tervezett reform megvalósítása milliós 
tömegeket érint és egyben a Társadalombiz­
tosító-pénztár jelenlegi rendszerének telje5 ís 
nagyarányú átszervezését fogja maga után 
vonni.

--------—— ía®J«Hr.t sro»—---------------

PORTAT CSOMAGOK MEGÖRZtiSE. Ru- 
curestiből jelentik: A posta vezér igazgatósa ga 
rendeletet adott ki. amely szerint a jövőben a 
postaraktárak a kikézbestteridő csomagokat 
csak a feladó rendelkezésére tarthatják a ren­
detetési állomáson. Ezt a visszatartást a feladó­
nak kérvényezni kell és legfeljebb 30 napra en­
gedélyezhető és hónapról-hónapra kell kérni, 
hogy a postahivatal ne küldje vissza a csoma­
got a feladónak. A visszatartás teljes időtarta­
ma a négy hónapot nem haladhatja. Ha nem a 
feladó, hanem a címzett kéri. hogy a csomagot 
ne küldjék vissza, úgy biztosítékot tartozik ad­
ni arra az esetre, ha a csomag elárverezés ese­
tén sem fedi a postai költségeket.

Hatalmas tejüzemeket létesítenek Szatmáron.
Saját tud. Az illetékes hatóságok támogatásával 
a jövő év elején hatalmas teljesítőképességű tej­
üzemet állítanak fel Szatmáron. Az, uj üzem na­
ponta háromezer liter tejet fog feldolgozni. Az 
üzem neve: Läptärie Agriculturilor S. A., amely­
nek címére négyezer darab 250 leies részvényt ál­
lítanak ki. Gazdasági körök remélik, hogy az, 
üzem felállítása következtében a ezatmárínegyel 
falvakban újabb lendülettel indul majd meg a 
szarvasmarhatenvésztés. Az, uj részvénytársaság 
január 5-én tartja alakuló közgyűlését.

Eü BBÜRS

Elegáns
szoba azonnal kiadó. — 

Nagyvarad, Oltenia-u. 
2. szám.

Miési Mpz
Szávánkéul 2 lei

1-ére
I szobalány jo bizony U- 

vánnyal felvétetik. — 
Nagyvárad. Str. Cioru- 

I garitl 30 sáAtn.

Más
szavanként 3 '.-i

Kiadó
1 és 2 szobán lakás. — 

j l gynnott jó állapotban 
levő varrógép eladó. —

I Nagyvárad, Str, CoJvi-
' tor 11 szám.

Nagy
utcai szoba kiadó — 

I Nagyvárad. Str. Andrei 
Mure?an 3. szám.

Ad&s-yMd
szavanként 3 lei

Női télikabát
szövetruha, hócipő ai- 
adó. Nagyvárad. Str.

Mífat kém
szavanként 1 lei

40 ezer lei
ívp. garanciával rendel­
kező perfekt román- 
magyar levelező és 
könyvelő, pénztárnak!, 
vagy más bizalmi ál­
lást keres. Cim: „Sze­
rény javadalmazás“ je­
ligére a kiadóhivatalba
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A msRielvidéki német önkor­
mányzati direktórium külön 
karhatalmat szervez a német

lakosság védelmére
Memelt)61 jelentik: A memel-virléki német ön- 

kormányzat direktóriuma rendeletére fo!a'látot­
tak a véderő rendőrséget. A vóderőosztag első 
alakulatai már meg is kezdték működésűket. 
Német részről a német rendőrség fiel ált libájához 
azt a magyarázatot fűzik, hogy megakarják aka­
dályozni azokat a támadásokat, melyik a memel- 
vidéki németeket az utóbbi időben egyre gyakrab­
ban ériék.

A spanpl kérdés miatt 
kormdipálsdg kezdődik Belgiumban
A spanyol miniszterelnök a parlament elé viszi, hogy legyen-e belga ügyvivő

a Franco-kormány mellett

séf katonai tanácskozásai
Athénből jelentik: A Balkán-Szövetség ve­

zérkarának itteni összejövetele vasárnap tartotta 
utolsó értekezletét. A tanácskozások befejezése 
után a görög kormány diszlakomát adott a részt­
vevő katonai küldöttségek tiszteletére. Metaxas 
görög miniszterelnök az ünnepi pohárköszöntőben 
hangoztatta, hogy a szomszédok iránti békés ba­
rátság vágyától vannak eltelve. De egyúttal el­
szántan kitartanak abban az akaratban, hogy 
nemzeti területük vérrel szerzett határait meg­
védjék. Aztán elégtétellel szólott a legutóbbi sza- 
loniki egyezményről, amely Bulgáriát is közelebb 
hozta a Balkán-Szövetséghez.

Metaxas pohárköszön tőjére hasonló gondo­
latmenettel Ceakmar török tábornok válaszolt.

Cseh-Szlovák 
külső és belső állapotok

Prágából jelentik: Chwalkovszky külügy­
miniszter Berlinbe utazását a kormány végle­
gesen elhatározta. Az utazás egyrészt a határ- 
szavatolás kérdésével függ össze, másrészt a 
cseh-német együttműködés egyéb időszerű 
kívánalmaival. Chwalkovszky külügyminiszter 
szombaton, vagy a jövő bét hétfőjén fog Ber­
linbe elindulni. Az utazás pontos határnapja 
attól függ, hogy Ribbentrop külügyminiszter 
mikor érkezik haza Párizsból.

Pozsonyból jelentik: A „Slovenska Plens- 
ka“ című lap közlése szerint Pozsony városá­
ban november hó folyamán 1 .">00 zsidó keresz- 
telkedett ki.

SÍBOR MINISZTER BEJELENTETTE, HOGY 
SZLOVÁKIA KÜLÖN HADSEREGET AKAR

Pozsonyból jelentik: Sidor Károly, a prágai 
központi kormány minisztere Zohor községben 
beszédet mondott vasárnap. Kijelentette, hogv el­
múlt az ígérgetések, rabszolgaság és kizsákmá­
nyolás ideje. Arról már gondoskodás történt, 
hogy ez az idő ne térjen vissza sohasem. Ennek 
megakadályozásáról a Hl inka-gárda gondoskodik. 
Ma;d külpoliVka téré vitte beszédét Sidor és ki­
jelentette, koófy Sz'ovákia minden szomszédjával 
jó viszonyban akar élni, aki küzd a marxista- 
kommunista veszedelem ellen.

Azután bejelentette Sidor, hogy a Hl inka gár­
dát, amelynek 6 a főparancsnoka, a jövő évben 
fel fegv vérzik.

— Külön szlovák hadsereget akarunk — 
mondotta — és azt akarjuk, hogy szlovák fiaink 
idehaza szó1 gáljának.

Végül kijelentette Sidor, hogy helyettesévé 
Mach Sándor propagandafőnököt nevezte ki.

99 ezer lel hiány miatt kilenchénapi fogház­
ra ítéltek eny postamesternőt. Szatmár. Saját 
tud. A kápolnokmonostori postahivatalban egv 
éjszaka betörők jártak, özv. Dragorair Vasi- 
lene postamesternő reggel értesítette a csendőrö­
ket. A nyomozás során azonban olyan bizonyí­
tékok merültek fel, amelyek szerint a betörést 
maga a postamesternő követte el, hogy 99 ezer 
leies hiányát fedezni tudja. A postamesternőt 
bíróság elé állították és kilenchónapi fogházra 
ítélték. Az özvegy asszony az ítélet jogerőre emel­
kedése után perújítást kórt, amelyet most a tab 
la elutasított.

Brüsszelből jelentik: A spanyol kormá­
nyokkal való diplomáciai viszony kérdése 
újabb fordulathoz érkezett. Tudvalevőleg a 
spanyol köztársasági kormány visszahívta a 
maga brüsszeli követét, amiért a belga kor­
mány a Franco-kormány hoz is diplomáciai 
ügyvivőt kíván küldeni. Ebben a dologban a 
belga kormány hétfőn este minisztertanácsot 
tartott, mely alkalommal Spaak miniszterel­
nök. ki maga is szociáldemokrata, határozot­
tan fölvetette az indítványt, hogy Burgosba 
diplomáciai ügyvivőt küldjenek. A mostani
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belga kormányban 5 szociáldemokrata, 5 kato­
likuspárti, 3 liberális és egy pávtonkivüü 
tag foglal helyet. A szociáldemokrata minisz­
terek se elleneztek a Spaak miniszterelnök 
indítványát, de utaltak arra, hogy maga a szo­
ciáldemokrata párt nincs egyvéleményen e 
kérdés felől. A minisztertanács elhatározta, 
hogy az ügyet a parlament elé viszi s egyúttal 
a bizalmi kérdést is fölveti. A parlament keddi 
ülésén Spaak miniszterelnök nagyobb beszá­
molót fog mondani ezzel kapcsolatban a kül­
földi helyzetről '

Kémet és francia sajtó
a ítlteentrop párizsi látogatásáról
A Bedin-ílóma tengely és az angol-francia szövetség össze­

egyeztetése
Berlinből jelentik: A ..Berliner Börsezei­

tung“ diplomáciai munkatársa Ribbentrop né­
met birodalmi külügyminiszter látogatásával 
kapcsolatban megállapítja, hogy a német- 
francia jóviszony kialakulásából mindkét ál­
lamnak haszna lehet és ez a jóviszony és meg­
értés Európa általános békéjét és konszolidá­
cióját készíti elő. Örömmel üdvözöl minden 
olyan jelet, amelyből az látszik, hogy meg­
szűnik az a némelellenes szellem, ami még a 
Richelieu korában kezdődött. Bizonyos, hogy 
Franciaország politikájának alapját az Angliá­
val való együttműködés képezi. De ez teljesen 
összeegyeztető azzal, bosv Németország is vál­
tozatlanul kitart a berlin-római tengely és a

némct-japán-olasz hármascsoport politikája 
mellett.

A Kölnische Zeitung írja: A francia-német 
közös nyilatkozat történelmi jelentősége ab­
ban áll, hogy minden kétséget elhárít a két or­
szág közötti határok véglegessége tekinteté­
ben. Tehát a Rajnáig való francia igény is 
visszavonul. Ez fontos Angliára nézve is, mert 
ott történt az a kijelentés, hogy Anglia hatá­
rai a Rajnánál vannak.

Párizsból jelentik: A „UOeuvre“ írja, 
hogy az olasz diplomácia ugyan zavart keltett, 
de ez sem tudja megakadályozni Ribbentropott 

hogy aláírja a német-francia nyilatkozatot.

MESESOÜfl «llYWfäSÄI!
Regények és útleírások

Miscialtelli: Savonarola . . . 
Rendi: A messzi út .... 
Nagy Méda: Hét ősz, egy tavasz 
Claudel: Selyemcipő . ...
Le Fort: A gettóból jött pápa 
Krane: A Názáreti .... 
Rachmanova: Irgalom . . • 
Allan: Anthoni Adverse I.. 11. Ili 
Mauriac: Frontenac misztérium 
Pák öcs: Edua áldozata . . .
Mfiller: Farkasok között . . . 
Aldrich: És lámpást adott ke

zembe az Ur.......................
Aldrich: Száll a fehér madár . 
Aldrich: Családi kör ... . 
Aldrich: Ella kisasszony . . .
Lytkens: Ne várjatok vacsorára 

(egy orvosnő regénye)
Bottome: Orvosok...................
Br. Orczy: Okos Pimpernel . .
Br, Orczy: Összekuszált fonat . 
Mitchell: Elfújta a szél . ■ • 
Bállá: A megsebzett .... 
Possonyi: Üldözni fognak titeket 
Zsigray: Erzsébet királyné, fűzve

kötve
Cronin: Réztábla a kapu alatt . . 
Marjay: Sedantól Prágáig . • •

ára 125 Lei Bon rget: Szemközt a halállal . . ára 60
35 Burger: Bölcsőre hulló fények v 90
35 Emmet La very: Az Ur katonái » 70

110 n Hitler: Spanyol tűztenger . . . „ 60
80 Velősi: Orosz titok....................... H 40
85 Regnier: Az elveszett drachma , 120

100 „ Spilmann: Gyónástitok áldozata . 11 110
432 Krane: Magna Peccalrix .... 11 155

75 Krane: Szienaj legenda, fűzve , 70
130 kötve „ 105
55 Jean de la Bréta: Kísértő árny,

kötve 140
90 Kühnelt: Jezsuiták, nyárspolgá-
66 rok, bolsevikik.................... 115
66 Erdősi: Napsütéses Indiában, fve „ 200
66 „ „ >, kötve » 285
66 Erdősi: Múmiák és Minaretek . „ 200

Bane-ha: Amerikai missziós kör-
i 15 utam......................................... „ 40

66 Bangha: Dél keresztje alatt . . . „ 125
66 Bőle: Spanyolföldön................... „ 2S5

264 Kiihár: Barlangok, sírok, kupolák ii 40
132 Dr Lippay: Titokzatos Kelet . . V 145
202 95
198 Lenz: Egek hirdetik.................. „ 93
2S8 Nyisztor: Mandarinok, kulik és
185 misszionáriusok....................... „ 180
310 „ Papini: Góg................................ 11 95
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